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Čo sa nám na Čechov nepáči? 
Ceši v tomto časopise několikráte 

vyložili, co se jim na Slovácích ne
líbí. Považujeme za příkaz té rov
noprávnosti, jež v tomto státě vždy 
má být mezi Cechy a Slováky, aby 
také Slováci mohli říci, co se jim 
nelibí na Ceších. 

Kým na českej strane sa stretávame vel'mi často s 
vecni mi aj menej vecnými kritikami na Slovákov ako 
takých a vobec na slovenský verejný život, nerieši Slo
vensko konkrétne svoj vzfah k českému národu. Mož
no povedaf, že sú to len všeobecné úsudky založené na 
jednotlivých prípadoch, ktoré sa potom a j citove zafar 
bujú, takže o akýchsi objektívnych zisteniach sa nedá 
hovorit. V časti slovenského vidieka žij~ ináč vel'rni 
živo vplyv vyše 20ročnej opozičnej politiky proti všet
kému, čo bolo české, pričom sa táto opozičnosť nevytvá
r ala vždy na zásadách, ale skor na demagogicky pri
stn hnutých jednotlivých prípadoch, keď český školník, 
alebo zriadenec »okrádal o chlieb « chudobného Slováka. 
škoda, že sa tato relácia, založená na emócii, paušálne 
odbavuje pojmom reakcie a takto prakticky sa znemož· 
ňuie paralyzovaf účinky minulosti. Týchto niekol'kých 
pri:pomienok na adresu Cechov chce byť prvým poku
som pre vccný rozbor terajšieho pomeru medzi Cechmi 
a Siovákmi s tým zamerením, aby sa s vecou zaober ali 
r ovnako postihnuti ako kritikovia. 

Ce si-egoisti v .štá t nom ž ivo t e 
Za prvej republiky sa motiv egoismu v štátnom z1-

vote na českej stranc neprejavoval. Vznikalo to z toho, 
že Cesi mali vedomie suverenity v každom úseku verej
n éno života a považovali Slovákov za nezrelých ešte, aby 
mchli prichádzať do úvahy ako skutoční partneri. časť 
ó.;.,bromysel'ných Čechov prcvzala pr eto ú lohu akýchsi 
vychovávatel'ov, ·:o platilo rovnako o škole ako o všet
kych sektoroch spoločného života. Hovorilo sa nám asi 
takto: »Musíte sa :najprv zaučovať. Keď príde čas, po
staráme sa o to, aby ti, ktorí sú u Vás schopní, sa mohli 
uplatniť. « Bol to vlastne pomer učňa k majstrovi, ktorý 
si je vedoJilý svojej dobrej povesti a je r ozhodnutý po 
istom čase dať súhlas k vystaveniu tovaryšského listu : 
Bude aj potom s tovaryšom v dobrom pomere, ale len 
potiail ', pokial' by mu prípadne nekonkuroval. Tým oka
nuhom by začalo nepriatel'stvo. 

Egoizmus sa prejavil výraznejšie až po roku 1945. Je 
to eš te stále živý účinok dni medzi 10. až 14. marcom 
1939, kedy sa v českých krajinách stále hlasnejšie pri
zvukovalo-, že Slováci nechcú ži ť v spoločnom štáte s 
čechmi a idú si založit: samostatnú r epubliku. V širo· 
kých vrstvách obyvatel'stva na českej aj na slovenskej 
s trane sa neuvažovalo o tom, že tu ide o diktát z nepria
tel'skej cudziny, pre ktorý sa našli .ochotní prisluhovači 
v radoch domácich zradcov. Dokonca sa v§ak verilo, že 
česi budú mf>cť žiť tiež vlastným štátnym životom. 
Theoreticky sa táto možnosť pripúšťala aj dnes a preto 
sme právc cez tieto prázdniny počuli vel'mi často z úst 
českej inteligencie na Slovenku, že Cesi by Slovensko 
l'ah ko oželali a .mohli mať svoj .štát aj bez Slovákov. 
Slováci by vraj na vec len doplatili. My na Slovensku 
naproti tomu vychádzame z toho. že v prípade rozbitia 
republiky by sme sice stratili svoju samostatnosť, ale 
rovnako by ani Cesi nemohli rátať so suverenným štát
nym životom. Tento český egoizmus je s tále v iac a viac 
žJVený a keď sa k nemu dodávajú momenty hospodár· 

ske, čo je možno zahrnúf pod pojem »doplácaníac na 
Slovensko, je dok'1nca ochota v prvom momente nevi
dief v odlúčení Slo.venska nijaké nebezpečie pre repu· 
bliku a tým menej pre politickú samostatnosC českého 
národa. 

Prvky tohto egoizmu by neboly úplné, keby Sine ne
poukázali na to, s akbu sústavnou kampaňou sa naše 
oficiálna propagand& stará o to, aby vo svete vedeli, že 
je český národ, že tento národ buduje, že má svojich 
technikov, svoje továrne a podobne. Ministerstvo in· 
formácii má so svojimi časopismi. brožúrarni a lmihami 
vel'ký podiel na tom, že si tohto egoizmu Cechov v štát • 
nom životě všímajú aj objektivní cudzinci. My na Slo
vensku vidíme v takovomto postupe či už s hl'adiska do· 
máceho alebo zahraničného vážne poškodzovanie štát
nych záujrnov a možno povedat - podla komunistické
ho slovníka - aj reakciu. 

Cesi- zlf politickí strategovia 
Politická strategia je pre český národ podl'a sloven

ských skúseností neznámym pojmom. Zapríčinila za 
prvej republiky to, že Hlinkova slovenská l'udová stra
na mohla postupne získavat:: také úspechy, že po roku 
1935 hovorila skutočne menom převážnej vačšiny Slo
vákov a rozhodne bola nepriamou podporou • všetkých 
tých udalostí, ktoré sme videli a zažili po Mnichove. 
Najplastickejšie sa však prejavila v období od augus la 
1944 do konca roku 1945. Zámerne uvádzame presne ob
medzené tieto roky, lebo na nich vel'mi záleží. Pri pr í· 
chode del gácie Československej národnej r ady z Lon· 
dýna do Banskej Bystrice po augustovom povstaní bola 
na strane českých splnomocnencov ochotna splniť všetky 
politické požiadavk~ ktoré vtedy predložili zodpovední 
slovenskí činitelia. c esi by holi vtedy podpísali bianco 
zmenku a dali Slovákom úplne volnú ruku v každom 
politickom konaní, prirodzene s jednou výhradou, že sa 
rozhodnú obnovif československý štát. Na slovenskej 
strane s výjimkou extrémnych komunistov, ktorí však 
boli skoro umlčaní, nebolo nijakei alternativy a táto 
jediná podmienka sa prijímala ako samozrejmost:. 

My Slováci sme si tento postup vysvetl'ovali dvoja
kým sposobom. J edni z nás videli tu výlučne citový dík· 
tát, ktorý sposobil zmenu v politických náhl'adoch, lebo 
ea nesporne pribiižovalo oslobodenie národa od otroctva, 
hoci sme si holi vedomí toho, že Cesi sú chladní a prili§ 
na rozume buduj.úci l'udia Niektorí Slováci, ktorí žili 
medzi čechmi, najma medzi Pražákmi, však zdórazňo
vali, že občan vel':komesta sa dá vel'rni rýchle citove 
strhn úf, aby po krátkom čase zas vytriezvel. Druhá 
čast Slovákov brala vec ako politické poučenie z minu
losti. Cesi vraj uznávajú, že urobili chybu za prvej re
publiky - konečne aj prezident republiky to zdorazňo
val v londýnskych rozhlasových prejavoch - a teraz po 
t rpkých skúsenostiach chcú nastúpif novú cestú , ktorá 
by slúžila predovšetkým obnovenej republike. Preto sa 
s tol 'kou doverou tak m edzi vyjednávačmi ako v radoch 
Slovákov na povstaleckom území prijímal postup čes· 
kých politických činitel'ov a hola tu skutočne neochvej
ná viera v lep.šiu budúcnosť obnoveného štátu. Podob
ná atmosféra sa vyvíj ala aj po odchode Slovenskej ná· 
rodnej rady do Londýna, nič sa nezmenilo na rokova• 
niach v Moskve a možno povedaf, že vyvrcholenie tohto 
nadšeného pomeru k Slovákov so strany Cechov na
stalo v Košiciach v roku 1945, keď sa volil známý vlád
ny program. Toto obdobie trvalo do konca roku 1945. 
Potom prichádzalo postupne vytriezvenie a Slováci sa 
zo dňa na deň poučoval: o tom, že Cesi sú predsa len. 
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z.1ými politickými stratégmi a košický vládny program 
nie je ručím iným, ako v nadšení n apls nou list inou, 
kterú by radi jej autori vi.deli po návrate do sveta reailit 
za n.ejestvujúcu. 

My na Slovensku sme preto tej mienky, že Cesi sa 
dopustili po roku 1945 vel'kej s trategickej chyby. Buď 
m ali mat tol'ko·odvahy, aby už v Banskej Bystrici, naj
mň však v Košiciach bolí povedali; že obnovujeme štát 
so všetkými tými náležitost:ami v pomere medzi Cechmi 
a Slovákmi, aké boly za prvej republiky,· teda od ná
rodnej jednoty až po dosledný centralizmus, alebo mali 
ako národ, ktorý je známy svojou chladnou rozvahou a 
mimoriadny;mi kalkulačnými. schopnos1:ami tiať taký 
program, alebo jeho návrh pre spoločný život v novej 
Ceskoslovenskej republike, ktorý by teraz mohli za 
každých okolností ich politikovi.a dosledne dodržiaivaf a 
nemuseli teraz na jednej strane pri slávnostných prí
ležitostiach dávaf uistenia o dodržanf jednotlivých 
ustanoveni košickej dohody a . na druhej strane škodili 
pomeru medzi Cechmi a Slovákmi tým. že túto fakticky 
stále porušujú. Zlá politická strategia Cechov je tým 
momentom, ktorý zapričinil, že česká politika nie je pre 
Slovákov vzorom a vidia v nej nedostatky, ktorých sa 
práve my chceme vo zvýšenej miere vystrihaf. Tu tiež 
treba hl'adaf vysvehlenie pre rozdielnost method, užíva
ných v politickom živote v českých krajinách a na Slo-
vensku. • 

Z extrému do extrému 

To, čo sir stalo ako formálne vyvrcholenie jedného 
extrému v májových vol'bách v roku 1946 v českých 
krajinách, nazýv.áme my na Slovensku úhrnne »sociál
nym mysticizmom«. Cesi žili v otroctve a nemali mož
nosti ani najzákladnejšieho národného života v býva
iom protektoráte. Poznali z najbližšej blízkosti hitleriz
mus so všetkými jeho ukrutenstvami a terorom. Pri
niesli hrozné obete pre túto kliatbu nášho storočia. Pre
to právom nenávidia Nemcov a považovali ich odsun v 
prvom roku po oslobodeni za najdéiležitejšiu úlohu náš
ho štátneho života. Poznali nacizmus v jeho najextrém
nejšej forme, ako ho reprezentoval K. H. Frank, Hen
lein a všetci ti, ktorí holi p redovšetkým napodobovatel'
m i skutočného vraha. Pri rozumove založenom českom 
človekovi by sme bolí čakali, že nepojde cestou druhého 
extrému, ale vyberie sa tou strednou cestou, ktorú mu 
konečne ukazoval rovnako prezident Osloboditel', tešia
ci sa tol'kej úcte, ako aj prezident Budovatel', pripomí
najúci. že revolúcia má svoje opodstatnenie len v iscych 
veciach a v istom časovom úseku a musí byf rozhodne 
nahradená evolúciou. Nestalo se tak. Cesi ako celok išli 
do druhého extrému a celý národ ovládal akýsi s9ciálny 
mysticizmus. Všetko sa choelo znárodňovaf, jediný sve
tonázor m al byf rozhodujúci a jedna politická strana 
mala prevziať moc, k torá by sa v skutočnosti nebola ni.
jako lišila od postaveni.a š tátnej strany v blizkej , minu
losti. 

Pre !Jott> politické dogma boli česki l'udia v prvom 
období po oslobodení ochotní zavrhnúf celú minulost a 

• všetky tie i deály , na ktorých sa vybudovala prvá r epu
blika. Kedže sa tak stalo bez účasti tých, ktorí boli dnes 
faktickými vládcami v českej politike, zavrhovalo sa 
prirodzene všetko, čo dala národu prvá republika. Ko
nečne netreba hovorlf všeobecne. Konkrétny prípad 
najlepšie osvetli vítazstvo extrému v českom národe. 
Cesi zahudli na Masaryka. S výnimkou malého okruhu 
duchovnej elity, k torá buď spolupracovala alebo sa za
raďovala do filozofickej školy Masarykovej, považoval 
sa Masaryk za prežitok a stáva sa post:upne zabudnu
tým. Sú tu dnes mnohí politikovi.a. Co na tom, že tiež 
by najradšej používali t eroru. Záleží skutočne na demo
kracii týmto novým vládcom v českej politike? Majů 
dosf tých právnych predpokladov pre vodcovstvo v ná; 
rode, ako ich uviedol TGM.? Táto masa hnaná ex
trémnou dogmou :v. českom národe nepotrebuje ani sku• 
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točnej autority. Stačí jej prechodne vytrhnutá osobnosf, 
o ktorej sa denne píše v denncu strany. Vari len prezi
dent republiky je tou čestnou výnimkou. Je síce kr íza 
autorit vo verejnom živote aj u nás na Slovensku, roz
diel je len v tom, že my tento stav uzná vame a nechce
me vytváraf autoritu násilne a cez noc. 

česi i.šli teda z jedného extrému po oslobodení. Ne- • 
prekážalo ím, aby sl do nového dogmatického s veta 
preniesli mnoho z toho. čo Nemci zanechali v českých 
krajinách. Hovorilo sa z úst kritického politika po prvel 
svetovej vojne, že sa Cesi musia odrakúštif. My teraz 
vidíme, že by bolo treba, aby všetky zriadenia, či už sa 
týkajú byrokratického postupu na úradoch, alebo kom
plikovaného vyplácania honorá rov v pražskom rozhlase, 
boly postavené pred denacifikačný súd. Potom by aj 
úspechy centralizmu, ktorý sa za každú cenu chce dnes 
uplatňovat a je vlastne namierený predovšetkým proti 
základným politickým právam Slověkov v obnovenom 
štáte. Rozhodne sme my za tisíc rokov poroby neprevzali 
t ol'ko oq Maďai:ov, či už v spoločenskom správaní alebo 
v pracovnej methode, ako Č:eši za 6 rokov protektorátu. 
Do tohto konštatovao.ia zahrnujeme aj gestapizmus, 
ktorý tak nebezpečne bujnel v českých krajinách. P o
jem sociálneho mys • cizrnu, ako nazývame výstrelky v 
českých krajinách pri presadzování solidaristických dog
mat, je pre n ás rovnako ironi~ ako poučn~, pokial' 
i-de o postup, ktorý zachovávajú voči nám Cesi. keď ide 
o sankcionovanie štátoprávneho postaveni.a Slovenska. 

Cesi - z~í psycboaogovia 

Mali sme cez tohoročné prázdniny dost českýc_h hostí 
na Slovensku. Prevážna vačši.nn z nich odcházala, po
kial' ide o pomer k Slovákom, neuspokojená, ba boli aj 
takí, ktorí sa otvorene priznali, že majú p riamo nega
t ivny postoj k Slovákom. To je realita a s ňou musíme 
rát.af. Ako si treba vysve1Jlit tento zjav? 

Na Slovensku je vol'nejší d.istribučný systém. Vzhl'a
dom na nižšiu životnú úroveň obyvatel's tva bolo tu mož
no dostaf takmer v neobmedzenom množstve do leta 
tohto roku koloniálny tovar. Jeho konzumenti boli . prak
ticky obyvateli.a dvoch až troch miest, pričom prichádzali 
do úvahy len skutočne zámožní. O teňto tovar nebolo 
záujmu a pr eto jeho cena hola skuto.čne nizká a niekde 
sa približovala úplne cenám úradným. Cesló návštévnici 
objavili nákupné možnosti a nnstnfo skupovávanie tova
ru. To isté platilo v zmenšenej miere aj o textiliách, 
pokial' nep'latil aj na Slovensku bodový systém. Z'á tlva 
mesiace v lete predali obchodníci v niekterých kraj och 
Slovenska, najma v Liptove a na strednom Slovensku, 
tol'ko tovaru, ako pred tým za celý rok. Tento záujem, 
p ravda využil čierny obchoa a ceny začly stúpaf, takže 
na príklad u zrnkovej kávy dosiahly niekde až paťná
sobku. Na tomto konk:r.étnom prípade sme chceli doká
znf, ako sú Cesi nešťastni psychologovia a ako nerátajú 
s tým, že obyvateťstvo sa krivým okom bude pozeraf n a 
skupovávanie zásob vo vel'kom. Neochota p redaf tova r 
alebo úr adné zabavenie na hraniciach, keď sa prevážalo 
20 kg kávy, 1000 kusov sardiniek, sa pochopit el'ne vy
svetl'ovalo ako čin namierený proti Cechom a hneď sa 
dodávaly známé vyhrážky o l'uďákoch, nevďačnikoch 
a podobne. . • 

Očekávali stne, že práve letné obdobie prispeje k to
mu, aby Cesi poznali nové Slovensko. Tešili sme sa , že 
sa tu presvedčia o tom, ako sa p racuje, ak o je menej 
pracovnej sabotáže, ako v českých krajinách, a nado
v etko priznajú, že na Slovensku nie 9Ú nijaké protištát-

• ne akcie, ako to chcela vždy komunistická tlač p reuka
zova f , a.-1e že slovenský človek chce maf pokojný a po
riadny život. Nestalo sa tak, a pomer medzi Cechmí a 
Slovákmi sa právě zneužitím n ízkej životnej úrovne 
ohyvatel'stva u nás zhoršil. Slovenský človek sa pýtal, 
odkial ' berle tol'ko českých l'udí peňažné prostriedky, 
aby prichádzali z najvzdialenejších miest na Slovensk o 
vlakom a autami. To nebola závisf. To holá ot-ázka, na 
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ktorú Slovák ako občan štátu ma;l dosta( odpoved'. Pri
slušné miesta sa o to nepostaraly a vec sa ignorovala, 
hoci i.šlo o vel'kú chybu 

Cesi nám cez letné prázdniny tohto roku prjpad~li 
ako l'udia. k torí blahosklonne dávajú almužnu. Hovo
rili nám: »Keby nebolo nás, boly by vaše kúpele a le
toviská prázdne. Hospodárska situácia Slovenska by sa 
ešte zhoršila. Buďte radi, že tu žijeme a nakupujeme. 
Je to vo vá.š prospech.« 

Mali sme teda návštevu, ktorá n ám pripomínala 
cudzincov s vysokohodnotnou menou v krajinách, ktoré 
sú obefami inflácie. Cesi k nám neprišli ako k seberov
ným. Konečne to dokazovali aj tým, že sa nápadne izo
lovali. Každá maličkosť hola im príležitosťou k tomu, 
aby začruli hovoriť o československom pomere a pocho
pitel'ne si tento vysvetl'ovali tak, ako bezvýhradnú 
službu Slovákov privilegovaným Cechom. Najhroznej.šie 
pritom bolo to, že každý výrok jednotlivca generalizo
vali a podl'a toho súdili o celom .slovenskom národe. Ne
boly to skutky a nijaké faktá, ktoré vyvolaly protičeskú 
náladu na Slovensku cez prázdniny. Bola to úplná ne
gligácia kladných prvkov psychologie, k toré sa opo· 
menuly a urobilo sa tým vel'mi mnoho .škody pre spo
-ločnú vec štátu. 

• 
Tiet.o pripomienky si nečinia nároku na úplnos(. 

Chcely by( len náznakovitým vylíčením toho, čo sa nám 
na Cechoch nepáčí. Nie je nepreklenutel'né dopracovať 
sa k náprave. Pret.o s tojí za to písať vecne o českoslo
venskom pomere bez politicko-straníckej tendencie • a 
bez osobných pohnútok. Myjavus 

pozná mk y 
Výchova k nenávisti 

PřibýVá knih, které liči, jak to bylo za druhé světové 
váll,y. Bude dlouho trvat, nei pcnná.me všechny její důsled
ky, nei si uvědomíme změny, které způsoblla. Dlouho bude 
trvat, nei budeme přesně znát všechny hospodářské i poli
tioké přesuny, k nimž za války dolilo. Nejobtížnější, ale také 
velmi potřebné bude zjistit, ja.k druhá světová válka, sou
mrak před ni l mnoho měsíců po ni, působila na lidskou 
dulii. Ja.k působilo na lidské duše náslli, které po velké části 
Evropy na dlouho dobu nastolil nacismus a fašismus? V ně
kterých toto násilí vy-vola.lo palčivou touhu po opaku násilí: 
po klidu a míru, shodě a doltré vůli mezi Udml. A tito lidé 
)lou zklamáni, když jejich touha a naděje, tiché volání po 
míru a shodě mezi lidmi zůstávají nesplněny. NeuvědomuJi 
al, že jsou to příliš útlé bylinky, kterým se nedaří na hro
bech statisíců, na t r oskách měst a vesnic a v lidech, jejichž 
tělo nemá dost kalorii. 

Zá.dná válka není kursem ·dobrého společenského cho
váni. Jako těžká práce působí mozoly na rukou, tak velké 
otřesy celé lidské společnosti za.nechávají trvalé stopy, jizvy, 
vrásky v lidských mozcích a dušiob. U některých vlada ná
sili probudila touhu po pravém lidství. Jiní však podlehli. 
Zili pod vládou moci, která je drtlJa. ~iůstala jim z toho tou
ha mít také nějakou moc a nějak jí užit, vychutnat. Jak sta
ré je Havličkovo: Bože, kýž jsem policajtem, které ukazuje, 
jak i v ěeské malé dušičce byla už dávno touha po trošce 
moci, která by těm druhým ukf.zala, \JO dovede? 

Hovory s těmi, kteří se bodně stýt'taji s ěetinými lidmi, 
af je to už u okýnek na poště, u poklade!\ , nebo v obchodech, 
v úřadech, v trn.mvajl, na železnlcicb a j inde, jsou plny stíž
nosti: lid.- '9ou popud.livf, s lovo se jim nesmí říci, jsou po
dezíravi , ... důvěřiví, na mírné slovo mají f1.eset nemírných, 
hned V,t'-:l-rožují, že si půjdou stěžovat, jsou .hrubí I mezi se
bou. Vláda .ti·'•,i.Ílí, ktetou jsme prošli, byia také vláda nená
visti. U něl.~~c:,b VYVOiaia nenávist. 

Jako P,'JV'IL2:ujeme za nutné na.pravit bmot.9'é škody, kte
ré způsobili nacisté, válka, tak je nutné na.pn lvovat škody, 
lderé válka a nacisté způsobili v lidských dt\licb. Nejsou 
tak viditelné Jako hmotné škody. Rozbitě uliw a továrny 

je vidět. Rcnbitě duše vidět není, ale náprava těchto škod Y 
dušfch je právě tak nutná, jako odělněni škod hmatných. 

Lidé říkaji, že je nějak vice nenávisti mezi lidmi. A p~ 
toie z nenávisti nelze tvořit, budovat - nemluvíme tu o ži. 
vém, svatém, živelném odporu proti všemu, co vYVolalo • 
udržovalo tuto vládu násilí - j e potřebi v-ýchoVY, léčby, 
která by z lidských duši odstranila hrubou nenávist. Protože 
veřejný život, v-áa.by mezi lidmi upravuje politika, a pro
tože v ni velké slovo mají politické strany, bude zejména na 
nich, aby na sebe vzaly kus iéto výchovY, 

Prozatím vidíme pravý opak. Politická agitace je u ná8 
po válce Jedním z blavnfcb pramenů politické nenávisti, 
která přechází v nenávist člov ka k člověku. Snad považuji 
někteří v politických stranách za vbDdné stupňovat stranic
kou zaujatost až k fa.natismu. Tak se dostaneme k několika 
fanatismům navzájem se potíra.jicim, Nikdo rozumný nežá
dá, aby politioké strany pořádaly seznamovací večírky Udí 
z různých politických rn.rnosti a zpívaly na nich chválu na 
politické jinověrce; nežádá také, aby generální sekrerarláf.y 
vydávaly letáky o úctě k přesvědčeni druhých. Ale je dobře 
žó.dat, aby politické strany nehnaly stranický fanatismus do 
krajnosti, k nenávist.i. 

Prostý muž z venkova přijel do Prahy, a kdyi zase šel 
na Wilsonovo nádraif, všiml sl dvou poslanců, kteří spolu 
hovořili před budovou parlamentu. Znal je podle vidění. A 
přece se divil, nebof každý byl z Jiné politické strany: »a oni 
polo mluví?« Na venkově jde stranická nenávist tak dale

ko, že lidé, kteří se znají od dětství, spolu nemluví, protože 
každý je z jiné politické strany. Chce-li kdo v CecBách, aby 
u nás rostla a kvetla nenávist, nechf jl'!ll schvaluje a podpo
ruje dneini styl ěeskébo stranictví. Tak, _jaké Je, Je -výcho
vou k nenávisti. Nechf jednou Národní fronta sl ve svých 
hlavách pohovoří o tom, je-li tato -výchova prospěšná. 

v. G, 

Plní odbojové hnutí své poslá.ní? 
Pzm president si přál, aby odbojové hnuti bylo jednotn6 

a stalo se živým svědomím národa. Několikr.í.t to zdůraznil 
v příležitostných rcnbovorech s představiteli různých odbo
jových složek. Přesto se odbojov hnutí nesjednotilo. Proto 
nemohlo v dostatečné míře plnit clrabý úkol - státi se ži
vým svědomím národa. Jeho nejednotnosti vYUŽili již v roce 
1946 bývali spolupracovnici okupantů, převléknuti v módní 
kabáty. Aby zakryli vlastni vlnu a uhájili si posice, Jichž se 
po revoluci zmocnili neprávem, podnikali vlnu útoků na 
jednotlivce i celé. složky odbojového hnuti. Byly to útoky 
vášnivé a nenávistné. Zabraniění vojáci byli uráženi a vY• 
háněnl z přidělených živností a usedlosti, ba ani bytu a za
městnáni na.mnoze nemohli nalézti. Dlouholetý politický vě
zeň, předválečný na.rodnosCni pracovník jen s velkou náma
hou a notnou dávkou těl!tí unlld oprátce. Nepřízni a pomlu
vám jsou vystavovány vdovY po obětech nacistické perse
kuce. Ani jim není uznáno, že pro pozůstalé po příslušni
cich svobodných povoláni jsou životní pojistky totéž, co pen
se pro vdovY po veřejných zaměstnancích nebo vdovský 
důchod pro vdovy dělníků. Jejich pojistky jsou. dos~d ob
staveny a podléhají stejnému procesu jako šmclinr.řske ~ls~~
Také ve věci přídělů živnosti a domků po Němcích maj1 pr1-
slul'inicl odboje tá hnout za kratší konec, což se ukáže teprve. 
až prováděcí řízení bude v chodu. _ . 

Nechceme s postiženými naříkat, nebof vím e, že znacny 
kus viny na těchto věcech nesou samy odbojové složky. Neb~ 
aspoň některé z n ich, které se bráni zjednodušeni !»oměr_u 
vytvořením jednotného a ideově_ silného_ a. proto l p r~bo~~
ho odbojového hnutí. Složky, jez se br.1.m sjednocem, pora
dají "kuteěné bonlěky na členstvo a nutí k nim i s loi ky 
ostattrl. Proto se mohli do všech odbojových skupin s -výjim
kou COL vetříti lidé nehodni, z nichž někteří poskvrnili dob
rou pověst odbojového hnutí a byli záminkou kolaboran
tům k útokům o kterých jsme se tu zmínili. Ani po něko
likeré ěistce ~elze s dobrým svědomím říci, že odbojové 
hnutí je úplně pročiitěné. Stalo se, že někteří_ nebodni do
stali a nosí vyznamenáni, jehož si nezaslouž~h. I to se po
stupně napravuje. Veřejnosti tyto zJeVY __ nez~ aly utajeny. 
Proto odbojové hnuti ztratilo zna.ěnou cást duvěry, kterou 
mu dala nadšená veřejnost pn revoluci. . -· 

A ještě z jiných důvodů. O odbojovém ~nuti nelz~ 1;1cl, 
le by bylo živým svědomím národa. Některe odbojove listy 
nedovedou pohotově zaujmout rozhodné a jasné st~~vlskc, 
ani k otázkám vlastního hnutí, natož pak k těm, Jez jsou 
iivotniml otázka.ml národa. V redakčních projevech, stejn6 

383 



• 

Dneseiv 
l v projevech vedoucích orgánů odbojových složek se často 
mluví příliš ze líiro.ka. a opntrnicky, a.brr se nikde nenara
zilo. Tli.k tomu bylo, kdNž šlo o zná.rotlněni průmyslu, o 
dvouletku, o teror v závodech, jemuž byli vYstaveni i _přI
sluiníci odbojového Jmutí, v ow káeh zabraniěni politiky a 
nyní i v eminentně duleiité otázce zřejmého rm:klndn Ná
rodní fronty, jež se dotýká samých kořenů ruí.roda. N r01l 
nemůže být s takovým postupem spokojen, když vidí, že 
odbojoví pracovníci Již nebájí jeho zájmy tak, jako to činili 
po celou dobu okupace. Naopak má dojem, že mnozí a . ze
jména vlivní přislulinici odbojového hnuti se přillii exponují 
ve svých stranách a někdy - a chceme věřiti, že proti vlast
nímu přesvědčeni bájí stranické zájmy na úkM zájmů cel
ku. Kdyby byli zůstali takoví, jakými byli za hranicemi, v 
koncentrnčnicn tú.borech a v domácfm odboji, byli bychom 
dnes dále ve svém vývoj i h0$Podářském a politickém. Ro:z
hodně by nebylo možné, a.by v době, kdy zoufale bojujeme 
proti nebezpečí hl:ulu a za zvjšeni životní úrovně, pro náš 
nárcd velmi kritické. se založenýma rukama. přihlíželi k 
událostem, jichž jsme byli svědky v minulém týdnu a je
Jiehi ozvěna dosud nedozněla. 

Coi si neuvědmnují naši bratfi v politiokých stranách, 
le rozklad Národní fronty z n.gitaěně volebních důvodů zna
mená strženi celé.ho ruí.roda do bratrovražedného zápasu. 
ohrožení dvouletky a um i zásobování obyvatelstva.. že by 
znnmeoa.l útok na stabilitu naší mě.Dy, že by nás prostě uvrhl 
o několtk tet na.zpět? 

Hospodářská. a politiclm situace, která je velmi vá.žná 
nejenom u nás, ale v celém tatnim světě, je přímo signá
lem pro přislulirulty všech odbojových složek, aby pokud 
moino ryohle no.pravili to, v čem c.hybilí. Sjednoceni odbo
jového hnutí je jedním z příkazů doby. A druhým? Abychom 
byli opět takoví, jakými jsme byli tenkrát, k dyi nám hořela 
chal upa nad hlavou. Především pfíslušnfhy národa a teprve 
potom příslušníky politickýc.h stran. Probudíme-U se věas, 
s:plnime-li své posláni, budeme-li nejenom svědomim, ale l 
tmelem nároila, vrá.ti se opět důvěr.a do řad NárotlnI fronty 
a tim i do národa. Opět nastanou dny pok lidné, Jakých po
třtibujeme ke své ziohrn.ně před hindem & :jinými vážnými 
nepříjem.nc3Ullll, které nás dnes ohrožuji. Jan Hrd li t k a 

Ohrožená matematika 
Byl jsem v kině. Pře-1 hlavním filmem promítali kratlií

ký dodatek čs. zpravodn.i.&ého filmu, který vtipnou a vkus
nou grafi ckou formou seznamovnl diivá.ky /J VÝSiedky první
ho pololetí naší dvouletky. Dodatek měl dvě části. Ta první 
ruí.s seznámila s výsledk y v % v Jednotlivých oborech. Od
myslíme-li si tu okolwJst, že byly uvedeny Jen ty výsledky, 
kde p lán byl splněn nad HO%, kdežto ty ostatní (chemie, 
kámen, stavebnictví) byly zamlčeny, nemůžeme proti této 
části n ic ·ta.t. Za.to ve druhé části se objevila záhada. 
Druhá čá&t tot iž obsahovl!.la Sl'IGVDÁJÚ s výrobou r. 1937. Bo
hužel si přesná čísla n epa.Dlll,tu.fi, ale vím, že na př, čemébo 
uhlí jsme vytěžili v letošním půlroce o několik tisíc tun víc, 
než 've s tejné době r. l 9B'1, podobně i v uhlí hnědém a žel!!
ze, a dobnce I elektřiny Jsme vYrobili o nějaké velké čísla 
počtu kW víc. Připočteme-li k tomu tu okolnost, l e nás v 
r. 1 3'1 bylo téměř o 3 miliony vioe, můžeme si ma.tema.ticky 
vyjádřit, že: 

v roce 193'1 připadlo na Jednoho obyvatele republiky: 

x tun uhli po př. x kW elektřiny 

y obyvatel y obyv t.el 

poo rok 194'1 by rovnice spotřeby pro jednoho oby-vatele 
vypadD.ly takto: 

(x + n) tun uhlí po př. (x + n) kW elektřiny 

(y - m) obyvatel (y- m) obyvatel 

Ka.idý ter4:iá.n, který se začíná učlt algebru a Jednodu
ché rovniěky, bez váluini řekne, že výsledná. čísla pro rok 
194'1 musí bÝt be~odmineěnE vět I í než r. 193'1. Potud 
tedy matematika. - A skutečnost? Úplně obráceně: v r. 
193'1 si mohl každý koupit uhli podle libosti & sví tit ti eba 
celý den. V r. l!l4'1 máme hrozný nedostatek uhli a elektři
nou . e musí šetřit tak, že elektrii.rny jsou nuceny v n kte
rých čtvrtích Prahy střídavě VYPibů proud. 

T u.I, nevím! Ve škole nás učili, lema.tematika Je králov
nou věd. A n!VDÍ tohle! Matematika se mi obrátila na ruby. 
Jsem bezradný. Vysvětli mi to někdo? Valdemar Peše k 
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Extrfulzy se dotýkají 
TI, kdož mají odvahu vy81ovova.ti tiskem své názory na 

věoi vc.řejné, musejí poěítat s tím, že v Jejich korespon denci 
vedle četných projevů souhla&u budcu se vyskytovat i hlasy 
zásadního nesouhlasu, vYSlovované velmi často f ormou nej
drsnější. Ze ta.kové dopisy v devadesát! devíti případech ze 
sta nejsou podepsány nebo jsou pc,depsá,ny m ha.dnou šifrou 
pa.tří už k dějinám dobrých mravů této země. A tu je něc~ 
velmi zajímavého, zjev, který vám jistě pol.vnli četní pisate
lé dGbovýc.h gloss, snamcí se o objektivitu: že současně tře
bas pro tutéž poznámku j te atakov · n kra.fni pravicí i krnJ
DÍ levicí. Nap83l jsem nedá.vn.o do tohoto časopisu, že těm, 
kdo cht-ěji být členy imaginární strany nad stnma.mi, řádný 
h:ommrlsta měl by být mile ·-· než nepoctivý nái,odnf socia
lista.. BGŽÍD.ku, jak jsem byl m tuto větu bit - poctivý ko
munista., to prý je eo-.ntradiatio in ad,fecto, komunista a zlo
činec prý jsou synogyma, a ta.k dále & tak dále. Tak psali 
jedni IIIDOllym.o<Vé, a druzí mi Zll6e současně lwl za. to, že prý 
s,stema.fieky štvu proti kamUD.istúm. 

Když se vám takové • dopisy sejdou na stGle. vldite te
prve, Jak se v politice extrémy dotýkaJL A co je u n ás st!le 
Ještě nebezpečných ho.flavin a výbušnin, jak se u n ás, v tak 
zva.n.ém Masarykově národě, m ysli i píše nemasa:s.vk ovsky, 
Jak jsou cpra vdu hradby merzi námi. Někdo Je dotčen, ie 
nesdilite of iciální ružový optimismus, j iný Z11BC vám zlostně 
vytýká, že bojujete proti podzemnímu neodpovědně šířené

mu pesimismu - v meth •• extremis~ jsou k sobě bliž, 
než 3edni o druhých tuší. I nutno se ozbrojtt Ul)ělivosti an
dělskou a zůstat svůj a sna4it se fikn4 pra.vdu těm zpra.va 
I těm zleva - pravda zůstane p:ra.wou. i když se málo o
mu lfibí. A pravda Je víc nei líblvosi, a.f ta llilba.jící doprava 
nebo ta. šilhaJ cí doleva. Jiřl Z h o r 

Festivaloví hosté v pražských školách 
SCM vYdaJ prohlášeni, ie zprávy o zpustoooni p rai

skýeh škol ve dnech pražského festivalu byly přeluuiny a že 
záměrně se jde proti němu, a by jeho dobrá práce se znehod
notila. Vydal směrnice. aby školy bliBily zpl&sobené škody 
do 10. zá.ří 194'1 a pak že podi veřejnosti zprávu. Přitom 
vYIIY ven některé průvodní zJevY, které jsou charakteris
tické pro mnohé počiny rů ých korpwaeí, Jež se p rohlašuji 
za přísně n.adstra.uioké, na pf. i t.o, ie nělgieři služebníci obce 
hlásil' jiné škody hn,e'<I po festivalu a jiné po slušné penf
llité odměně, kterou dostali pmdějL Ale i tato věc se vy
šetřuje a bude o ni podána zpráva. 

Nyni doslovně otiskujeme protokol o škodách, zPŮSObe
ných v Jedné nuselské škole . .Je podepsán zástupcem ředite
le /;koly, p f edsedou rodičovského sdruženi a členem ubyto
vacího odboru SCM. Byl podán 18. 8. 194'1 osvětovému odbo
ru hl. m. Prahy. Zní: 

(Úvod vynecháváme.) D. poeohodi: 4 okenní tabule roz
bité, mísa ucp;ina. Ui\e'bna č. 1: U skřinií vytržen zámek, 
obsah zpřeházen a vYkraden. Přesné zt.-á.ty budou oznámeny 
a ž po sděleni třídních učitelů. C. 2: skříň otevřena, obsah 
zpřeházen, ztrá.ty se oznámí až p o sdělení tf. učitele. Dívčí 
záchody: malba poškozena. vytéltaJící vodou. C. 4: okennl 
ta.bule rozbita, č. 5: stejně, deska kmvír u odřena_ umyva
d lo ucpáno. C. 6: okenní tabule rozbitá, kovová tyě na ruč
nik utdena. C. 8: okenní taJ, le rozbita. O. 9: pět okenních 
tabuli rozbito, la.no tabule stňeno s kladky_ I. poschodí: 
chlapechý z6.ahod znečištěn, driadla od spla.cbovacich zácho
dovýoh spuští utržena., Chodba: basici přístroj Minimax vY
trieu ze zdi. Učebna. č. 11: dvě okenní 1abule rozbity, umy 
vadlo uepáno. Satny: do dvou poslem,fr.b la.tou u chlap. zá 
chodů vnikli ělenové SCM Přes zómek. Poněvadž správce 
školy nemá od t f chto šaten klíě, omámí likftdu dodatečně po 
sděleni ti. učitelů, kteří měli ulo2eny v btně pomůcky. 
C. 12: židle rozbita. SatnM okenní tabule roczbita.. C, 16: 
okenní tabule rozbita. Přízemí: iíkolni kuchyně: zámek vy
tržen, dvě židle poškozeny. Chlapecký údwd: dvě mfsy 
ucpány, zed' prosálk.lá. vodou, dva řetízky od splachovačů 
utrženy. C. 1-9: čtyři skfíně otevř,eny, i idle rozbita, ztráty 
budou oznámeny dodatečně. C. 22: zecl u ok1Da oluipá.na, 
umyvadlo ucpáno, deska klavíru ZDeaštěna. C. 23: okenní 
tabule prasklá, umyVadlo nc_páno. Suterén: přednášková. 
síň: dvě okenní tabµle rmbity. Záchody: všechny ucpány a 
zoela ZDphwty výkaly. Tělocvična: násilím otevřena, dvě 
okenní tabule rozbité. Satna.: násllim otevřena. 

Shody, způsobené na líkolníeh Iavieioh, nelze zjistit atd. 
Taktéž ne!ze zjistit škody na malbě a chodbách, jelikož bu
·dova neni brigádou SCM uklizena. 



Dneselv 
Správa §koly si VYbrazu.fe oznámň dodatečně zjištěné 

škody. Trvá na }U)iadavlm, aby byla škola řádně desinfiko
va.oa, jeHIIož od 14. &rpna do dnešního dne nebyly výk a.ly 
z ucpaných záchodových otvDEů odstraněny a. celá budova 
j e zamořena zápachem. Dále pak učebny a. chodby jsou zne
čištěny tak, že je oprávněná. obava. z epid emie. Razítko ško
ly a. podpisy. 

Dne 20. 8. se záBtupce správ~ školy ZŤl°ká. své funkce a 
nepřijímá za d.aJfi škody adpovf dnost. 

Tuto zprávu si lze přeast v hospodářském oddčlení 
osvětového odboru hl. m. Prahy v Praze I, Paři7.Skú. tř. 13, 
IV. pat ro vpravo. C.íslo dveří jsem si nepozna.mena.J stai\i 
jen říci: Skody na školách po festiva.Ju. • 

Kdyby mad byl zájem, mohli bychom otisknout proto
koly a prohlášení i lwl ze Smichova, ze Zižk.ova, z Prahy 
l'II. a.td. 

Ze se ucpa.ly záchody, ie- se rozbila okna, poškodily m a l
by, to lze pochopit. S tím ue počita.Jo. Ale nejtrapnější jsou 
případy násilného otevřeni skřini a učeben, kabinetů, což 
n elze :lina.k kvalifikovat než jako vloupá.ni. A pak ztra.ty 
pomůcek. sešitů atd., tedy kri.deie. 

Skody lze jen těžko zjistit. Ale zjištěni, že ani zámek 
nestačí u chrá.nít přA:"d ztrátou, to n elze pochopit u chlapců 
a dívek, kteří teprve n edávno vyšli ze školy. Tady je to 
pole neorané, milí přátelé ze SC!':M. ;pb. 

Pri'vo a povbm.ost pnum·at 
'Ostfedni orgán vResvazové kommlistické str11ny „Pravda„ 

vytkla sjezdům delegtítťl sovětských odborových organisaci, 
!e je v nich má1o bolilevické kriUky a autokritiky, že refe
r á ty se nedotýkaly o~ek, tjlmjícich se tempa výroby a vý
stavby. V SSSR si dovedou v ěetnýeh ptfpadech Hel ostro 
pravdu do oěi; vědi, !c kritika, kten'í. vi, co chce, je pmvň 
ta.k nutná, potfebnA, Jako vlastní tvfu:ěi ěinnost. Také u nrui 
nemMe žit odborově hnuti bez kritiky, bez sebekritiky. Mnsi 
umět pfljímat, co v kritice Je zdravého a musí také um t 
kritisovn.t, vést ty, k teré sdnduje. ť1RO, ROH. sl nemohou 
stěžovat na nedostatelr kritiky; je velmi ěasto nevlidná a 
tvrdá; ť1RO a ROH mo.Ji však také dosti krltlld'J ve vlast
nich fndách, které nelze podezírat, ie by j im byla proti mysu 
myAlenka silného, jednohléhct odborového hnuti. 

V tšlnu národa tvoti lldě, pracující za mzdu, za plat. 
Mají svoje m~y a dobfe citf, že s ú spi!chem je m tie hájit 
silné a jednotné odborové lmuti. Mnozí z nich vzpomínaji, Jalr 
to bylo tHké, když pf ecl vú.Jkou se sila odborového hnuti 
třištila v množstvi organl!;acf, které byly přidruženy k jecl
notllyým politlckým strainám a pot íraly se navzájem, zatim 
co zaměstnavntelé se dovedH dohodnout i přes odlltino■t poli
tických i národnoetnich zájmfi. V Jednotném odborovém hnuti 
Jsou lidé z r6znýcb politických stran; což znamená, že jed
notné odborové hnuti nesmi se přidati k žádné z nich, le mu
si bit zcela smnostatným a nezávislým činitelem. Jednotně 
odborové hnuti u nl\s m111Ji- mit dosti odvahy, aby se podivalo 
na svoje bolesil. Některé velmi zletelně pHpomenuly volby do 
závodních rad; také proces s některými i!unkclonáři NOťl:.tí 
vnesl do odbor oVÝch organisaci vice neklidu, než se zdá; Je 
pot febí se také n i1jak vyrovnat s r ostoucím nezá jmem o odbo
rářskou práci ; je potfebi v odborovém hnuti u platnit my len
ku zdra.Yé decentmllsace, podobně jak o j e potfebf dobře uva.
!it, které úlroly j sou p.ro odborové hnuti nejzávnžni1jší. 

Jedním z hlavních naších. úliolil je: zlepšit, Z\'Ýšit výrobo. 
Col znamenň.: zvýiíit smysl pro povinnost pracovnt. Jedná se 
o t o, már-li být do nové ústavy pojat odstavec o právo na pn\
cl. To bude věef tt!cb, Jrtefi budou rozhodovat o ústavě. J e 
vša-k potfebi ujmont se něěeho, co vypadá méně slavnostně, 
než pr oklamace práva na práci : zvýšit smysl pro prá ci, zvý
Alt vý kon, zlepšit dochálzlm, zmen iilt počet těch, ktefi hll'i.si, 
že jsou nemocni, zmeuěit poi!et zmetkii, nu.učit šetHt suro
vinami, ZVÝŠit smysl pro kázeň. Hovory těch, kteřf odpovl
dnji za výkon v továméch, býva j í i!asto velmi smutnt . Nejsou 
to lidě, k teff nema.jl ridl svflj závod; neopak. Chtějí, u.by 
v nových pmm!rech se pracovalo lépe, vfce. Na&ly by se i zá
vody, kde zvý ený výkon jednoi liveQ nejen l e ncpodnitil ostat
ní, ale narazil na odpor ostatnfch: ,,To bychom dovedli takě, 
ale proč?" 

Tu je velký kus práce, který ěeká odborové hnuti. Pfe
svMi'lt , •šechny, nebo aspoň největší část pnacujlcich, že zvý
Acnj' ,•f lrnn a lepši pr6ce je vl'tev, na k teré sedí , •šlehni pra
rnjiri. J f'flnotné odborové hnuti je ,•ellcá. moc a sna . Ale Jsou 
zú.lcony , ~tl'rr ph1ti prá.,•ě tak v politice jalco ve fysice, v bos
pod,íl' lcém žl vot ň právě tak jako v chemii; Jedním z n ich 
J<', že nelze udělat něeo z nit'!eho. 

Tato pfevýchova by měla být v pnmi fadě úkolem od
borových organisaci. ť1kolem, při k t erém bude nutno j lt l'.asto 
proti proudu. V. G. 

Může mít zemědělec také dovolenou? 
ú i ednim šetřením bylo zjištěno, že na chrudimském 

okrese n edostává. se v zemědělství 319 stájových sil, 124 de
putátníci a. 680 sezónních dělniků. 

Tolik říká. úřední zpráva, při čemž není důle'lité, zda se 
Jedná o Cbru imsko, nebo jiný okres, protoie otázka pracov
ních sil v zemědělství je stále bolestí všech větších zeměděl
ců, odká.za.ných na. pomocné pracovní síly. Sezonní prá ce, ja
ko je dtlizeň sen, žn , dobýVá.ni brambor a řt?il, se vždy Ještě 
udělají, jelikož každý na venkově má v městě nějll!ké pří
buzně a známé, kteří mu rádi vypmntllhou za trochu té mou
ky n ebo zabijačky. Není-li j ich, ta.k jsou po ruce ještě ze
mědělské brigády. Horši je problém s tálých praoovnfch sil, 
ta.k pctiebn ých při pravidelných denních p racích v každém 
bospodářstvi, jako je připrava. krmiv a krmení samé, úklid 
ve chlévech, dojení • a celá řada j iných běžných stájových 
prací, k teré nejsou a.ni vidět, ale které musí býti bezpod
mínečně VYkonány a včas. A oož teprve v niístech, kde je 
větší sta.v dobytka.? Případy, i e ve větším statku jsou jen 
dvě pracovní sily, t. j. hospodář s ženou, jsou dnes běžné. 
S podivem a uzmí nim musíme oceniti vYPěti na ·ich země
dělců, kteří pracují dobře, starajíce se o náš chleb vezdejlli 
skutečně v potu tváře. A venkovské ženy, ty usta.ra.né a 
opracované má.my, ty nejvíce zasluhuji našeho obdivu. 
Vidyf vllechny b iné práce při hospodářství leii v pravém 
slova smyslu jen na nich, na jejich bedrech: Jsou v kole 
od východu slunce do západu, ve všední den jako ve svátek. 
bez ohledu na počet pracovoich bod.iu. Při tom vi em musf 
vésti domácnest. VYchová.va,t d · ti, pracovat na poli, prostě 
byti hospodyní, děvečkou a má.mou v jedné osobě. Ani ve
čer, když všechno v hospodářství odebn!Jo se na kutě, nemá 
vemmovská žena k lidu. To je ještě potfeba J : eo :i:alfti pro 
děti a tak, učlřená za celý den, jde poslední spá.t, aby rmno 
byla. aa.se první na nohou. Oii je na tom lépe pra.cujicí žena 
z oů!sta., která. přece může. pro sebe ve shonu denního života 
urvati nějakou chvíli, zú'éa.stníti se kultumi"ho dění a jiných 
vymoaenosti dnešní doby, které jí město poskytuje? A má 
dále morinoot, dik sociálním vYmoženostem, užiti své dovo
lené v rodinném kruhu v rehreačni('Ji táborech ROH na zdra
vém vzduchu, upevnit své zdraví v různých léčebnách za 
příznivých a fina.nčně ůnosnych podminek a takto na erpatl 
nových sil k další práci. Jak pozadu je právě venko ská 
žena, nemající takřka oddechu po celý rok, jak je dlouhý. 

Dnes však, kdy byla. konečn otázka odborové organisace 
zemědělců postavena. na pevné základy, vymaňuje se otáz
ka, zda by v rámci této jediné a vrcholné zemědělské or
ganisace nemohla býli yYdnpá.na obdobná rekreační akce pro 
zemědělce, umožňuJicí jim, respektive jejich i enám, trochu 
za.slouženého oddechu a p r ávem, na něi mají právě takový 
nárok, jah:o jiné pracující vrstvy národa. Je samozřejmé, že 
doba. rekreace by musela býti volena tak, aby nekolidovala 
s hlavními zemědělskými pracemi. Nejdůležitější roli by 
ovšem hrála. ot.á.zka ná.lu'adnícb pnlCIJVDÍch sil, ale i ta by 
se cla.la vYřešiti při dobré vnli. 

Konečně dlužno pczna.mena.ti smutnou pravdu, že ven
kovský člověk pro samou priei nemá někdy a.ni ěas jíti k 
lékaři. Každá nemoe musí se I • čit a proto i my nesmíme stále 
ka.Ihulova.tí s těmi »pevnými a zdravjmi nervy našeho ven
kova«, a spokojovat se jen s tou sochou, obligátní úřední 
zprávou, že v zemědělství nedostává se tolik a tolik pracov
ních ll. Musíme si jednou 'Uvědomiti, že za suchým úředním 
kcoota.továním bije věrné srdce našeho venkova, potřebujicl 
l)OQ:Orori:uměnf a pomoci. L. K o t i k 

politika -
J iř 1 N e h n ě v a j s a, Kalkuta 

Dvě tváře indické nezávislosti 
»Co budeme oslavovat? Budeme se radovat z vítězství 

stareho Churchillova plánu, nebo si budeme říkat, že 
jsme sami dobyli nezávislost?« řekl president kulturní 
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Dneseiv 
sekce UNESCO, rektor benáreské university Sir Ramkri
shnan. 

Indický intelektuál dnPs necítí jinak. V jeho dnešním 
cítění se ob · evuje něco jako uspokojeni a naděje, ale 
současně roztrpčení. Protože Inď e se chystá ke svým 
oslavám, a nebuď~ to už Indie. Protože z Indie se stala 
Indie a Pakistan. Otázka náboženská se stala otázkou 
politickou a národnostní. Otázka národnostní je živou 'pů
dou pohotové, elastické britské diplomacie. 

Je zde nedllvěra k t éto diplomacii, nedůvěra, která 
má hluboké kořeny v dlouholetých zkušenostech Indie. 
Nedůvěra, která britskou diplomacii označuje neveřejně 
za původce všech dnešních nepokojů, za původce a orga
nisá tora dnešního rozvrstvení Indie a jejího sociálního 
s tavu. Labouristická vláda Attleeho ho marně ujišťuj e 
o opravdovosti své pOllitiky a marně dokazuje, že je ťo 
taktika bez pozadí, prosté lidské přiznání k slabosti, kte
r á z královské koruny propouští největší klenot navždy. 
Vláda Attleeho není populárnější y této zemi, než byla 
vláda Churchillova. ,, 

Jestliže v dnešní Indii převládá nějaký pocit vůči 
Britům, je to nenávist. I k dyž se obratně ukrývá za 
servilností prostých a chladem moudrých, je to nenávist 
živá a živená, která se nezbavuje předsudku, protože 
vyrostla za nejrůznějších okolnost í, vyvrcholila se v roce 
1942 mohutnou revolucí za osvobození Indie nebo za pří
slib osvobození Indie a konečně našla svůj nepřímý vý
sledek v 15. srpnu 1947. 

Indický intelektuál nevěří, že je to důsledek nešťast
né revoluce 1942. Indický universitní profesor, novinář 
nebo filosof, odmítá dnešní úspěšnost staré této revolu • 
ce, i když ji přij ímá jako samozřejmé národn í hrdinství 
i s jejím neúspěchem. Nedělá z ní osvoboditelku Indie. 

»Anglie ztratila mnoho ve válce, jen proto nás propou
ští, nemyslete si, pánové, že jsme svobodu vybojovali 
v roce 1942,« řekl jeden z ních studentům, z níchž vět
š ina st rávila čtyři n ebo pět let ve v -zení po srpnové re• 
voluci. Po srpnové revoluci, která se skončila ztrátou 
60.000 životů, a odklonem Indie od komunísmu. 

Nepopi.lárnf ideologie 
Do tohoto roku bylo v Indii hodně komunístů. Pro

tože označovali evropskou válku Velké Britannie za im
perialistickou válku. V době, kdy měl Molotov pakt 
s Ribbentropem. • Indická komunistická strana tehdy 
měla sympatie mnoha studentů a všech dělníků. Jako 
strana lidu, který si chtěl sám vládnout a hledal k tomu 
prostředky; který byl ochoten použít všech prostředků, 
vyjma pomoci horšího nepřítele - Japonska. Hitlero
vo vyj dnávání nemělo v Indii účinek, i když bylo pro
t ibrits1l:y založeno. Indie byla ochotna pomoci Britannii 
v boji proti nacismu za svou svobodu, za slib své svo
body. 

Stalin promění} válku »imperialistické Anglie« ve 
válku »lidu«, když při vstupu Sovětů do války prohlá
sil, že i anglická a americká vláda jsou vládami lidu. 
Politiku indických komunistů to změnilo tak , že podpo
rovali současnou britskou indickou vládu. 

Revoluci v srpnu 1942 bojovala Indie bez komuni
stů, kteří na pokyn z Moskvy nenašli v sobě dost nacio
nalismu. To dnes prohlaAuje každý Ind. Proto je dnes 
komunismus krajně nepopulární. Proto je dnes Indie 
socialistická a proto bude Indie vždycky socialistická, 
protože jsou zde lidé, kteří nevěří, pok ud jsou natolik 
vůbec vzděláni. aby mohli věřit nebo nevěřit a mezi tím 
se i rozhodovat, že komunistická politika na světě je po
litika mezinár odní, bojí se ruského vlivu a nechtějí vy• 
měnit britskou nadvládu za nadvládu moskevskou. 

Prob l ém soc i al i smu 
Snadno se řekne, že Indie uskuteční své socialistické 

snahy hned po 15. srpnu. Ale těžko se udělá. Gandhiho 

386 

odpor k násilí je modlitbou milionů lidí, a Indové ne
chtějí zabíjet. Jak odstraní kapitalisty? Největší mužo• 
vé Indie se dnes zabývají prob1émem vykořisťování člo
věka člověkem, problémem vzdělanosti, která dává vů
bec jakýsi prvotní pocit vykořisťovaného. problémem 
hospodái-ským, kterému chci také věnovat místo. 

Zatím přistoupili k indické unii, nemluvě už o Pa
kistanu, všichni radžové, majetníci drobnějších indic
kých států, na jejichž půdě jsou více či méně jakýmisi 
diktátory, Přistoupili ovšem s výhradou, že jejich osobní 
práva nebudou nijak omezena. 

Lid při tom touží po sociální spravedlnosti, která tady 
nenabývá theoretických rozměrů, ale která se jmenuje: 
najíst se, mít práci. moci si chvíli odpočinout. O oblékání 
už t ato prostá sociální filosofie indických prostých ne
mluví, to je stejně něco nadbytečného v zemi čtyřiceti
stupňových veder. Ale touha po nápravě je živá ja o 
velikfl žízeň. Odstraňovat velkopodnikatele, vybavené ne
smírnou hospodářskou suverenitou, dávající jim. větší 
právo na život člověka , než má prakticky který stát, a 
než má člověk sám. Odstranit velké majitele půdy, za
mindary, radži a všechny, kteří žijí z práce druhých. 

Jak? Cestu násilí zavrhla Indie spolu s komunis
mem. Cestu násilí zavrhla Indie jako země náboženská, 
jako země filosofických tradicí, jako země Gandhiho, 
jehož vliv je nesmírný, takže není ani protivníka, k terý" 
by se nepozastavil před jeho jménem. Indický student 
věří v sociální přerod demokratickou cestou. - Vez
mčme si příklad z malých států, nemusíme chodit do 
Ameriky učit se demokracii, podívejme se na Cesko
slovensko, - prohlásil na americkém konsulátě presi
dent All India Studenťs Congress Mr. Varma po řeči 
t iskového ataAé, Zde je příležitost. Ceskoslovenský po· 
stup socialisační, i když hodně poctivě a spravedlivě 
kritisovaný, se stává vzorem vzi:lělanému Indovi na 
cestě za nápravou. Ceskoslovenský postup, bez česko•· 
slovenských přehmatů. 

Theorie a prakse 
To jsou theorie, ale v praksi bojuje indická vláda 

se svým vlastním přesvědčením a s realitou. Už Pakistan 
byl velký ústupek. Pakistan je krajně nepopulární. 

Rozd lení Indie je vítězství britské diplomacie. 
Ve dnech, kdy z rukou yelikých přechází moc, měly 

by nastat změny v celé struktuře. Není však nad je, že 
by změny mohly nastat. pro ože dnešní Indie hraje in· 
t erní politiku kompromisu. Snad nemůže hrát jinou me· 
lodii; ale je to hudba neoblíbená. Na místo ministra 
financí se očekává jmenování známého indického kap1· 
t alisty, vlnaře. Posice radžů zůstávají neotřeseny a ani 
congress, dnes vůdčí indická strana, se neodváží nic 
říci. 

Svobody n áboženské a politické byly vybojovány; 
osvobození od strachu a od nouze ještě dlouho nepřijde, 
protože na cestě k němu je příliš mnoho živých pi·eká
žek. • Boj o politickou moc mezi socialisty a komunisty 
teprve zachvá tí Indii, a nebude to boj principu, nýbrž 
boj o život. Indie se chce bránit cizím vlivům stůj co 
stůj. 

Problém mléka 
Indie, země, kde kráva je dosud posvátným zvířetem, 

a kde řjdič. který přejede krávu, zaplatí 6000 Kčs, za
tím ~o za člověka jen 500 Kčs pokuty, je bez mléka. 
Není zde organisován sběr a osmdesát pět procent indic
kého lidu je naprosto bez mléka. Je ho dost v hoteHch 
a pro lidi, kteří mají dost peněz. Není dost másla. Zdra
votní stav země je zoufalý , ačkoliv na vesnicích je stále 
j eště lepši, než ve městech. 

Co bude dělat vláda? Vláda by chtěla organísovat 
sběr a příděl mléka. Není prý však dost krav, protože 
krávy jsou většinou nezdravé. hubené a nejsou to doj· 
n ice v našem slova smyslu. A pečlivému hospodářství 
nejsou l idé naučeni. Jeden problém zapadá do druhé· 



Dneseiv 
ho; odstraňovat hlad je důležitější, než odstraňovat. 
anal!fabetism us. 

V ze~ r yže je dnes rýže nedostatek . Prostí lidé ji 
už vůbec nedostanou, nebo jenom špinavé odpadky, nad 
nimiž by si evropský lékař zoufal. Ale jsou to lidé, 
kteří chtějí slavit nezávislost, pro.tože se v jejich srdcích 
něco probudilo, co plní krámy na ulicích žluto-zeleno
bilými praporky, a co je tak slavnostně prostého a co 
se zbavuje všech problémů. 

Tito lidé, kteří nemají mléka, ani rýže, ani zdraví, a 
žijí na 3 x 4 metrech s pěti dětmi v díře, která nemá ani 
komín , za 200 Kčs měsíčně (spotřeba průměrného Evro
pana v Indii je 26.000 Kčs, slovy: dvacet t isíc Kčs, spo
třeba průměrného Inda je 5.000-10.000 Kčs, pět až 
deset tisíc Kčs), však nemaji probl~...'nu, protože nečtou 
noviny (snad by velm· r ádi čtli), protože nemusí pře
mýšlet dlouhé dny a dlouhé noci o trampotách, které 
čekaj í nu zrozený indický sv t. 

Em i grace 

Je to vlna docela přirozená. Rodina odjíždí do Bu:r
my po deseti letech. »Nastane tady hrozný nepořádek, 
až Angličané odjedou. Vždyť nikdo nebude moci pře
vzít administrativu, doprava přestane fungovat, to bude 
zoufalý zmatek : .. « 

To není pravda. Indická doprava funguje bezvadně a 
bude pokračovat stejně. Protože v praksi se zatím mno
ho nezmění. Vlna emigrantů je podstatně menší, než se 
očekávalo. Většina Angličanů zůstane v Indii, dokud jim 
indická vláda nedá »dovolenou«. Zatím však je indická 
vláda s hlavou plnou obtíží prosi, aby zůstali na svých 
místech. Je to neveřejné, ale dá se to vyčíst z různých 
jmenování. Novými podnikateli a vedoucími, organisáto
ry v administrativě a v rodícím se indickém obchodě, 
jsou Angličané. Noví guverné i budou f menováni a jsou 
jmenováni a jsou to Angličané. Je to pokračování diplo
m atické hry Indie. 

Celkově se nepočítá s nepříjemnostmi, spíš naopak. 
Indie se dnes chce zbavova,t svého přílišného anglické
ho ducha. Nepůjde v ak k radikalismu. »Kdo to jakživ 
viděl1 oslavovat osvobozeni rachej tlemi, ·to vůbec není 
indické, to vůbec není v našem duchu. Začínáme den 
ráno. nikoliv o· půlnoci, pi-ejali jsme evropské methody, 
n adýchali jsme se pfiliš západní výchovy,« stěžuje si 
indický lékat. 

Na otázku, j a k by slavil osvobození: 
»Vůbec ne. Je to vlastně osvobození?« 
Přes všechen ten pesimismus, věří zde každý v bu· 

doucnost. Zde se vůbec věří v samočinné přechody, 
i když je to jakkoliv nepravděpedobné. Budoucnost 
musí přijít, ale jak přijde a jaká bude, to už je vedlejší. 
Je zde pevná důvěra, že bude-lepší. Ze by už dnes bylo 
záhodno se k tomu připravovat, n ezdá se problémem 
části této země. 

KultuTnf emigrace bude dalekosáhlejší. Přesuny na
stanou ve všech odvětvích, kdyby už jen jazykové byly 
nejméně výzmamné. a za dnešních poměrů je snad nej
významnější. Indie chce emigrovat anglického ducha ze 
svých škol a chce odstrarut systém myšlení. Ale lidé, 
kteří by je měli odstraňevat, mysli víc anglicky, než 
jinak. 

Z em ě se uzavře 

To bude důsledek nelítostné hospodářské politiky 
celého světa vůči bývalé kolonii. P rotože již dnes za· 
s tavila Indie veškerý dovoz. J e to methoda k všeobecné
mu zchudnutí. Methoda vyrovnání rozdílů, k teré jsou 
neslýchané. Bohatí zchudnou a chudí zde už vůbec 
zchudnout ne:,mohou. Co jsme nezískali na těchto nej
r ozsúhlejš ích a nejpřístupnějších t r zích za poslední dva 
roky, už nezískáme. Naše politika nebyla vůbe·c šťastná , 
nezískali jsme nic. Indie je soběstačná, pr otože její lid . 
bude ži t typirký m indickým životem . Bude v tom kus 
novodobé impu tace, pokus o odpoutání od zápa du v du-
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chovnfm slova smyslu, zbavení se kulturní závislosti 
cestou změny hospodářskýcri oodm 'nek člov ka. 

Zkr átka, země se uzavírá ňa nesmírně dlouhou dobu. 
to je nesporné. Snad se uzavře i před politickými vliyy: 
a zatáhne se záclonou, ačkoliv debaty o kulturních s y
cích jsou velmi upřímné. Ale za nimi je něco: 

- Naši lidé nebudou vyvážet peníze ... žádným způ
sobem nebudou vyvážet peníze . . . -

Je-li to nutné? Nebylo by to nutné, ale je to při
rozené a nic nemůže být přirozenějšího. Indické vý
robky vyhovují indickému člověku. Americké, britské 
trhy ztrácejí odbytiště. Ceskoslovensko tyto trhy pro
páslo dokonale už předem . Jsme drazí. 

Půj de-li opravdu o socialisaci - a musí o .i ít, pr o
tože jediná může zachránit celou zemi, - bude nutno 
nevystavovat r ány novému narušování. Pr oto se mno
ho hovoří i o kulturním hermetismu. Ale nakonec· 
k němu nedojde, pro tože ani Indie si nepředstavuje so
cialismu:, jako výsadu jednoho národa. Indie je ryze 
demokratická mezi lidmi, kteří si mohli vybrat mezi. 
systémy a systémy. Jinak je nevzdělaná, pr otože neměla 
příležitost se )!Zděla t, ale ani pak nenf agresivní; je 
pokojná a mírná a chce mír. Indie se nebude potácet 
mezi Sovětským avazem a Amerikou~ protože pro ni je 
Indie. 

Vnitřní neklid 

Je prý živen Angličany. Ale ve skutečnosti dnes u! 
není živen Angličany, dnes je živen těmi, kdo cht ji Pa
kistan, af už je to kdokoliv zvenku, nebo zevnitř. Sku
tečnosti nespornou zůstává. že neklid zde je a bude se 
stupňovat, nikoliv zmírňovat. Dt7 Daccy nechce nikdo 
přijmout místo guvernéra. V Kalkutě jsou nepokoje na 
denním pořádku, i když je světové agentury zveličuji: 
anglická, aby dodala zdání, že Indie nemůže existovat 
bez cizího vlivu; sovětská , aby přesv'i:učila komúi'J.lstlic
kou část světa, že je to důsledek anglické politiky, a že 
protiakce provádí Anglie. V době, kdy píši tento člá
nek, stojí v kalkutských ulicích připravené tanky a 
projíždějí ozb.r:oj!mé skupiny. Je to indická policie. 
Vraždění je zde něčím docela přirozeným, ale není tak 
skresleně veliké. V Lahore se bojuje, Amritsar se bouří; 
ale to jsou místa, kde klid nebude, dokud mys1 ne
vzdělaných lidí budou ovládat masoví řečníci a - ná
boženslcý fanatismus. Každý' fanatismus je nebezpečím 
poválečného světa a proto je tolik nedůvěry - říkají 
Indové, kteří se svého fana tismu zbavili cestou rozumu. 

V Evropě však žijí miliony fanatiků a jsou vzdě
laní a nezbavují svět nebezpečí. To Indové nechápou 
a Evropě důsledně nevěří a nebudou věři t. Zatím není 
síly na světě, která by zabránila, aby se na „horkých« 
mistech při setkání vzájemně Sikh. mohamedán a hind 
začali zabíjet. P rotože policie se skládá zase se Sikhů. 
mohamedánů a hindů. J e to snad náhoda, že mohame
dánská policie zakročuje zásadně proti hindům a opač
ně (mohamedáni v policii, lépe řečeno , proJože existuje 
jen jedna policie). Ale je-li ,to inscenováno z vnějšku, 
nebo ie-li to přirozené, -těžko odhadnout, když Indové 
sami připouštěj í obě možnosti. 

Pakis t an 
bude ve zvláš tní situaci. Angličané jsou podezříváni, že 
podporují P akistan, aby drželi hranice proti Sovětské
mu svazu. Pakistan je podezříván, že pro egoismus ně
kterých svých představitelů se spojuje s Anglií. Sku
tečnost : kultura je jediná, fusní kultura indická, slože
ná z různých vlivů mohamedánských i hindických i zá
padních, vnucených , přijatých nPbo přetvořených . 2 i
votni sloh je týž v celé Indii, i když se ve svém vněj 
ším pojP.tí liší podle kr ajiny - přirozeně. Někteři 
muslimově ~e cítí jako národ, někteří se však necítí. 

Pakistan bude hospodářsky závislý, to je vypoči
tatelné na prstech. Ze to bude nepřímý hospodářský zisk 
Anglie a přímý zisk diplom atický, je zcela přirozené. • 
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Dnesetv 
Poměr mezi Pakistanem a Hindustanem je špatný 

a bude horší. Formalismus ničí v lidech lidi a byro-: 
kracie, neboť duch byrokracie se zahnízdil snad ve všech 
úř8dech na světě. Není daleko doba, kdy budou nej
přísnějšími hranicemi hranioe mezi Indií a Indií. Před· 
stavitelé Hindustanu, indické unie, jasně prohlásili, že 
,se smiřují s nevyhnutelným rozdělením jen jako s oka
m žitou záchranou. 2:e je to jen kompromis pro dnešek, 
a že věří v jeho dočasnost. Gandhi napadl veřejně na 
své residenci při večerní modlitbě Angličany, že je to 
jejich diplomatická práce. V každém případě: práce by 
to byla dokonalá, protože propast mezi oběma »státy« 
se rozrůstá . Nebude snadné je spojit pod společnou 
p trGnanci kdykoliv později, jako to šlo v případě Cechů 
a Slováků. 

Hold Indii 
S tím přicházím nakonec. Protože snad takový člá

nek. upřimně sepsaný o všech nesmírných těžkostech 
poslouží víc, než oslavná řeč o nezávislosti, o nezávis· 
lostí, která sama o sobě je každému upřímnému a vzdě
lanému člověku problematická už proto, že byla daro-· 
vána v podivné situaci. Za to je však nesporný krásný 
a živý duch velkého indického patriotismu, který bojuje 
po desetiletí za osvobození země, která nechce vlád
nout, ale nechce být oyJádána. 

kdy velmi nerozumnými konsumenty. Jsou.. lidé, kteří 
odsoudí nejen sebe, nýbrž celou rodinu k bydlení ve 
vlhkých podzemních bytech, aby iim zbylo v íce na al
kohol. To jest jen ukázka toho, jak lidé někdy- špatně 
rozumí svým zájmům a jak svým způsobem konsumu 
poškozuji nejen sebe, nýbrž celou společnost. Nepřekva
puje proto, že i liberálové připouštějí zásahy do svo
body spotřeby. Zákazy prodeje alkoholu dětem i dospě
lým, zák azy obývání nezdravých bytů, zákazy prodeje 
všelikých pochybných léků jsou příklady podobnych zá
sahů do svobody spotřeby. 

Od zákazů, co se nesmí konsumovati, jest již jen krok 
k nařízením, co se k onsumovati musí. Děti chodí nuceně 
do školy, nikdo se nesmí vyhnouti určitým hygienic
kým opatřením. Je přirozené, že s pronikáním socia
listických i<;leálů do společnosti a zejména, ovšem ros· 
toucim polit ickým vlivem socialismu, nabývá stále více 
na významu sociální konsum. V zájmu fysického zdraví 
anebo zvý šeni kulturní 'úrovně národa jsou lidé k urči
t-ému konsumu nuGeni anebo je jim tento konsum usnad
něn. Podobá se velmi pravdě, že v socialisticky zamě
řeném plánování význam t~chto negativních i positiv
ních zásahů do svobody spotřeby je tě vzroste. 

2. Nový problém. 

15. srpna vlají po celé Indii, dnes rozseknuté na dvě Prozatím .se však do popředí zájmu - alespoň náro-
umělé částice, prapory. Prostý člověk necítí ani vzru- dohospodářskych theoretiků - posunuje jiný problém, 
šení, ale je v něm hěco velikého, protože tak, nebo kte_rý se velmi těsně dotýká svobody spotřebitele: zda • 
onak i on přispěl svým postojem k tomuto dní. Anglie- a do jaké míry má bý t šetřeno zálib spotřebitelů v ur
ké pomníky však nejsou rozbíjeny a neznamená to ne· čitých značkách zboží, ve velik ém výběru anebo v urči
lítostnou masovost. Je to radost, za níž se stále ješ tě tých formách obsluhy v detailních obchodech. 8.ešenim 
skrývá obava nejistoty; takové zachvácení neurčité bez- této otázky se dostáváme k nejzákladnějším problémům 
naděje, jak je možno v takových rozměrech se vyrov- dnešní hospodářské civilisace. Jde o to, do jaké míry 
nat s takovými problémy. má býti obětována svoboda spotřeby ve prospěch větší 

Svou indickou nezávislost slaví tato země evropským produkce, jež má umožnit nejen větší, nýbrž i jakost· 
způsobem. První krok k velké budoucnosti byl učiněn. nějši konsum n ejširších vrstev národa. 
Protože lidé jsou tu dobří a usměvaví, protože jsou jako Podstata celé věci je tato. Veliké pokroky na poli 
lidé všude na světě, musí se podařit i druhý a třetí a techniky a organisace se projevují v mnoha případech 
další krok. Ale kam ten další krok povede, není zřejmé jen tehdy, lze-li výrobu soustředit ve velikých podni
ani největším duchům této země, kteří si jenom přejí, cích. Namnoze však podniky nemohou dorůst velikosti, při 
aby někam vedl. Jisté je, že to bude krok nezbytné nut- níž by pracovaly s nejnižšími výrobními náklady, tedy t. 
nosti, protože taková je dnes situace tohoto obrovskéh:> zv. optimální velikosti, protože nedovedou přesvědčit zá
kontinentu, kde se lidství ještě zmítá primitivními bo- - kazniky, že je jích zboží je lepší i když je případně levněj í 
lestmi a současně vysokými ideami moderního lidství, než zboží konkurence. Zákazník nedovede, anebo si ani 
mezi nimiž je nutno najít kompromis, který by neublížil nedává · práci, aby zboží různých značek srovnával. 
ideám a zahojil rány v těle země, rozryté dlouholetým Moderní reklama dovede vytvářet takřka neuvěřitelné 
poslíčkováním Evropě. předsudky O vlastnostech nějaké značky. účinná so~

národní hospodář 
Ing. Karel Do l _e že Z: 

Svoboda spotřeby a plánování 
1. N e g a t i v n i a p o s i t i v n í z á s a h y. 

Na první pohled se zdá, že není nic samozřejmějšího 
než požadavek svobody spotřeby. Jakým právem by ně
kdo mohl chtíti rozhodovati o tom, co si mám dnes dáti 
k večeři, anebo jaké si mám koupit šaty? Proč bych si 
nesměl za své peníze koupit, co se mně líbí, anebo co mi 
chutná? Což není každý z nás nejlepším rozhodčím o 
tom, co mu prospívá anebo škodí? 

Takové sugestivní otázky dávali kdysi liberalističtí 
národní hospodáři ve svých spisech. Jejích názory měly 
nesporně velmi příznivou odezvu ve veřejnosti, ale přes
to vše postupem doby přibývalo kritiků, a to nejen z 
tábora socialistů, nýbrž i z řad liberálů. Ani nejkrás
nější theorie nemůže zas.třít skutečnost, že lidé jsou ně-
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těž není za těchto poměrů možná, postaveni jednoth
vých podnikatelů se' podobá postavení monopolistů. V 
určitých mezích mohou diktovat ceny. Soutěž snižová._ 
nim cen nemá valného smyslu, reklama a kvalitní dis
tribuční aparát (na př. nákladná síť vlastních prodejen) 
jsou spolehlivějšími cestami k úspěchu. Důsledek je t: ~• 
že zákaznici platí za zboží mnohem více, než by platih, 
kdyby výroba byla soustředěna v menším po~tu pod
niků o optimální velikosti a kdyby náklady na reklamu 
a distribÚční aparát mohly být sníženy. 

Vliv velikého rozdrobeni \rýroby na distribuční ná
klady je zvláště pronikavý zejména tam, kde mezi jed· 
notlivými značkami není skutečných rozdílů, anebo lede 
tyto rozdíly jsou jen nepatrné, takže je třeba velikého 
úsilí kvalitních prodavačů, aby zák azník byl pro něja
kou značku získán. Nesmíme tak beze všeho odbývat 
pokrčením ramen výstrahy těch, kteří tvrd~, že se na
konec výsledky technického pokroku utop1 ve vzrost
lých distribučních nákladech. Smysl tec1;1nickéh? . .Po ro: 
ku je nahrazovati drahou lidskou práci levně1s1 prac1 
stroje. Cena lidské práce stoupá proto, poněvadž stroj 
zvětšuje její v·ýkonnost. Vyžaduje-li však odbyt vyrobe
ných statků většiho a většího počtu lidí, jejichž mzdy v 
důsledku průmyslové racionalisace stoupají, pak je jas-
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né, že nebude-li tomuto vývoji čeleno. musí se další po
stup průmyslové racionalisace ukázat jako velmi pochr 
bený. 

Je proto jen přirozené, věnují-li národní hospodáři 
již po řadu let pozornost otázce, zda by společnost jako 
celek nezískala, kdyby jisté zálib,y konsumentů byly po
někud zanedbávány, a místo nich kdyby bylo více dbá· 
no zájmů . širokých vrstev na větším objemu výroby. K 
tomuto problému zaujali kladné stanovisko národní hos• 
podáři nejrůznějších směrů. K uskutečnění tohoto návrhu 
by v kapitalistické společnosti bylo ovšem třeba státní
ho zásahu, poněvadž není jiné moci, k terá by zákazníky 
odvrátila od jejich zálib, i když tyfo záliby jsou velmi 
často výsledkem reklamy, která dovede přesvědčiti i o 
tom, co ve skutečnosti neexistuje. 

Dá se očekávat, že kdyby v důsledku státního zá~a
hu byl počet. z.naček obmezen, že by z toho měli prospěch 
spotřebit~lé, kteří dávají přednost láci, kdežto jiní zá
kazníci, kteří lpí na určité značce, na velikém výběru 
nebo jakosti obsluhy, by to pocifovali jako újmu. Není 
důvodu pochybovat o tom, že prospěch z tohoto zásahu 
by měli hlavně lidé s malými důchody, kdežto zámožné 
vrstvy by y tom asi spatřovaly újmu. Stoupenci těchto 
zásahů věi·í, že celkový prospěch by vyvážil újmy, že by 
se celková úroveň národního blahobytu zvýšila. Odpůrci 
tvrdí, že pr!)spěch jedněch nelze srovnávati s újmou dru
hých, poněvadž zde není žádného m řitka. Tyto námitky 
jsou, přisně vzato, jistě správné. · Kdybychóm se však 
chtěli omezit Jen na takové zásahy do distribuce peněž· 
nich důchodů a statků, při nichž bychom mohli věde<:ky 
dokázat,. že prospěch jedněch převyšuje újmy druhých, 
pak bychom nesměli zaváděti ani progresivn důchodo
vou da • . Vždyť ani v tomto případě nemůžeme vědecky 
dok zati, že prospěch chudých občanů z této úpravy 
převyšuje újmu, kterou utrpí několik multimilionářů. 

3. I r r a c i o n á l n í a r a c i o n á l n í z á l i b y 
, . . spot ř ebitelů 

Čím větší j!;l nouze nejširších vrstev, tím větší odů
vodn · ní nesporně mají podobné zásahy. Na druhé straně 
se vyslcytuje otázka, kam až mohou jít tyto zásahy do 
svobody spotřeby. Jistý anglický národní hospodař (R. 
F. Kahn} dělá rozdíl mezi racionálními a irracionálními 
zálibami spotřebitelů. Vysvětleme si oba pojmy na při
k.ladech. N.ěkdo kupoval po dlouhou dubu holicí mýdlo 
určité značky. Nedal se zlákat ke koupi jiných značek, 
ačkoliv něk~eřé byly levnější, jiné snaá byly lepši jakosti 
a přitom stejně drahé. Po jistou dobu nebylo mýdlo jeho 
značky. k <;lpst.ání,. poněvadž továrna vyhořela. Spotřebitel 
se musel spokojit s jiným mýdlem v téže ceně. Objeví-li 
se však pozq.ěji mýdlo staré značky opět na trhu, vrátí 
se majite l_ k t~to staré značce. V tomto případě je záliba 
spotřebitele pro tuto značku racionální. Kdyby byl spo
třebitel zůstal j iž při nové značce, byla by jeho záliba 
pro s tarou znacku irracionální. Závěr je a espoň zdán
livě jasný: rel?pektovati jen racionální záliby, kdežto 
irracionálni záliby by měly být obětovány ve prospěch 
snížení výrobních nákladů a cen. 

J sme _ _přesvědčeni, že v tomto návrhu je zdravé jádro, 
a le obáváme se, že se za prak tickou směrnici dobře ne
hodí. Kdybychom se podle této rady měli řídit, museli 
bychom umět přesně rozlišovat irracionálni od racionál
n ích zálib. Podobá se velmi pravdě, že záliba pro něja
kou značkq by mohla být u některý<;h kupců racionální, 
u jiných irracionální povahy. 
4. O objektivní informace spotřebitelům 

V plánovaném hospodářství se nám naskytá docela 
jiný způsob řešení. Irracionalita zálib spotřebitele se 
podle našeho • názoru zakládá z největší části na jeho 
neznalostech · výrobků, které kupuje, a zejména na ne· 
možnosti objektivního srovnáváni různých druhů zboží 
a značek. Kdyby spotřebitel měl k disposici zn,alecké po-

/ 

sudky různých značek, pak za předpokladu, že by měl 
k těmto posudkům plnou důvěru, by v mnoha případech 
asi přešel k jiným značkám, anebo by nič ho nenamítal 
proti snížení výběru, zejména kdyby zmenšený výběr byl 
vyvážen nižšími cenami. V kapitalistickém hospodářství 
nemůžeme zákazníkům posloužiti podobnými posudky, 
poněvadž nám chybí autorita, která by se toho mohla 
odvážiti. Všechny pokusy, které byly udělány o objek
tivní info rmace obecenstva o různých značkách, ztrosko
taly buď v zá rodku anebo vedly nakonec k nekonečným 
sporům. Něco jiného je v plánovaném hospodářství, kde 
s tát má daleko větší hospodářskou odpovědnost, kde 
vlastně odpovídá za všechno, poněvadž se ujímá řízeni 
celého hospodářství. Je také jeho starosti, aby spot1'ebi
tel dos tal za své peníze náležitou hodnotu ve zboží. Vzni
ká mu proto dokonce jistá povinost, aby nám alespoň 
usnadnil možnost objektivních informaci o zboží, které 
kupujeme. 

Tento úkol by se dal nejlépe rozřešiti zřízením zvlášt
ního sboru pro objektivní informace spotřebitelům, 
v němž by zasedali vynik-i\jíci odborníci ( l ékaři, potravní 
chemici, architekti, kulturní pracovníci, různi technici a 
pod.). Museli by to být lidé, k nimž . bychom mohli miti 
plnou důvěru, že nám dobře poradí. Kromě odborníků by 
ve sboru mohli zasedati i zástupci spotřebitelů. Jistě by 
se uplatnily i naše odbornice ve vedení domácností. Hlav
ním úkolem sboru by byl boj proti irracionalitě zálib spo
třebitelů s hlediska objektivního zájmu národa na dosa
ženi nejvyšší možné životní úrnvně. Na rozdíl od někte
rých předválečných návrhů nemůže za dnešních těžkých 
poměrů jíti o to, co s hlediska toho nebo onoho spotře
bitele lze považovati za racionální nebo irracionálni zá
libu. V době, k~y se daleko převážná část núroda musí 
uskrovňovat v jídle, kdy máme plné hlavy starosti, jak 
to bude se šatstvem a s prádlem, kdy mladi lidé nemohou 
zakládat rodiny, poněvadž není bytů, musíme mít ' přís
nější měřítko pro luxus irracionality spotřebitele. 

Navrhovaná instituce by ovšem neměla žádnou donu
covací moc. Její moc by se řídila jen podle toho, jakou 
důvěru by k ni měli občané. Zdůrazňujeme proto, že lidé, 
kteří by v této instituci zasedali, museli by mít naši dů
věru nejen jako odborníci, nýbrž i jako občané mravně 
naprosto , bezúhonní. Přirozeně, že by museli bý t úplně 
nezávislí na vlcidě i plánovacích úřadech (ačkoliv by 
s plánovacími úřady museli úzce spolupracovati). Byli by 
jmenováni presiďěntem republiky na návrh různých vě
deckých organisací. Jen dokonalá nezávislost této insti
tuce by nám po kytovala záruku, že by se nedala zneužít 
k zakrýváni chyb lidí, kteří jsou odpovědní za plánování 
a hladký chod hospodářství. 

5. D i s t r i b u c e s p o t ř e b n i c h s t a t k ů 
v plánovaném hospodářství 

Náš návrh není tedy v podstatě nic jiného než pekus 
o objektivní reklamu. Spotřebitel má býti co nejdokona
leji info rmován o hodnotě zboží, které kupuje . Vše ostat
ní by bylo výsledkem soutěže na trhu. Vyskytují se .sice 
ojedinělí stoupenci názoru, že se plánované hospodářství 
nesnáší se soutěží, však daleko •převládající vě tšma ná
rodních hospodářů, k teří se zabývají problémy plánova
ného hospodářství, zastává stanovisko, že soutěž je na• 
prosto nezbytná ve všech úsecích, v nichž chceme obča
nům zabezpečiti právo, aby spolurozhodovali o svých 
hospodářských zájmech. A to je kromě volby povoláni 
v první řadě distribuce spotřebních statků. Nepřihlížíme-
li k negativním a positivním zásahům do svobody spatře- r 
by, o nichž. jsme se zmín ili na začátku tohoto pojednáni, 
má mít i v plánovaném hospodářství- spotřebitel poslední 
slovo o tom, co se má vyrábět. Náš sbor pro objektivní 
informace by mohl jen poradit. Za předpokladu, že by 
trhy spotřebních s tatků byly doJ;>ře zásobovány, dosáhly 
by statky tím vyšších cen (resp. odbytu), čim lěpe by vr 
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hovovaly zájmům spotřebitelů. Podniky by musely vyrá
bět takové "'Statky, po nichž by byla největši poptávk a. 
V kapitalistickém stá tě bylo proti tomuto způsobu distri
buce , který dává přednost těm zájemcům, kteří mohou 
zaplatiti vyšší cenu, jistě právem namítáno, že jest neso
ciální. Ve společnosti se socialistickým plánovánim ne
máme nejmenších důvodů , abychom odmítli tuto distri
buční methodu, která ze soutěže o statky vylučuje ucha
zeče, kteří nechtěji nebo nemohou zaplatiti běžnou trho
vou cenu. Vycházíme ovšem ze samozřejmého předpokla
du, že se této společnosti podařilo nejen odstraniti sociál
ně nespravedlivé důchody, nýbrž kromě toho, že se i po
Jařilo zajistiti každému příleži tost• R: získání důchodu, 
který je dostačující k zabezpečení určité životní úrovně. 
Celková životní úroveň musí bý ti posuzována i podle 
možností účasti na sociálním konsumu. Za těchto podmí
nek se nám jeví distribuce spotřebních statků podle cen 
na příslušných trzích jako ideál sociální spravedlnosti a 
účelnosti. Občanům se dávají v podobě bankovek hlaso
vací lístky, které jim zajiš ťuj i právo kontrolovati, zda se 
výrobní aparát přizpůsobuje j.ejich požadavkům. 

V předešlém odstavci jsme předpokládali, že trhy spo
třebních statků jsou - dostatečně obeslány. Chtěli jsme tím 
říci, že i když v důshidku potlačení některých, s objektiv
ního hlediska celku irracionálních zálib konsumenta bude 
výběr omezený, musí býti přece jen dostatečně veliký, 
aby si spotřebitel mohl vybrati věci, které se mu opravdu 
dobfe hodí. Je nezbytně nutno, aby zboží byla dostatečně 
veliká zásoba. »Přebytek« na trzích, jevící se v plných 
skladištích výrobních i obchodních podniků, není důsle
delt nehospodárnosti kapitalismu (jak se kdysi u nás s ob
libou tvrdilo), kterou bychom měli v plánovaném hospo
dářství odstraniti, nýbrž je to jednou z nejzákladněj ich 
podmínek spotřebitele. Tam, kde by nabídka do jisté mí
ry nepřesahovala poptávku, neměli by spotřebitelé vlast
ně možnosti výběru. Museli by vzíti za vděk tím, co by 
bylo okamžitě na skladě. Je to situace, v niž jsme se 
ocitli dnes, kdy naše sklady jsou poloprázdné. Důsledek 
je ten, že zákazník je v neustálé obavě, že nekoupí-li 
dnes, co se mu v daném okamžiku nehodí (na př. zimni 
zboží v létě), nedostane zítra vůbec nic. 

6. M ě n í c i s e s v ě t 

O plánovaném hospodářství slyšíme dnes hodně po
chybností i z úst lidi, kteří se před druhou světovou vál
kou této myšlenky horlivě zastávali. Tento pesimismus 
není vždy jE!n výsledkem různých potíží dneška. Mezi 
kritiky setkáváme se i s lidmi, kteří sice jsou ochotní ne
dbat počátečních potíží nynější doby přerodu, ale kteří 
se začínají obávati, zda ochromení soukromé inicia tivy 
nepovede k trvale nadměrně vysokým výrobním nákla
dům a k úplnému zanedbávání zájmů spotřebitelů. Mnozí 
se obávají, aby se z celého našeho hospodářství nestala 
nakonec nějaká »továrna na absolutno«. Nebylo by roz
umné, ktlyby stoupenci plánováni chtěli tyto námitky vy
světliti tím způsobem, že jde o ú toky domácí nebo· mezi
národní reakce. Každý, kdo chce vidět a slyšet, co se 
u nás opravdu děje, nemůže nepozorovat, že to v našem 
hospodářstv1 ec tcle neklape. Dělá se mnoho chyb, poně
vadž nejen na některých odpovědných, nýbrž i na mnoha 
podřízenějších místec1i jsou neschopní lidé. Všichni 
upřimní stoupenci plánování mají nejen právo, nýbrž pří
mo povinnost, aby loyální kritikou pomáhali k nápravě. 

Zásadní kritikové plánováni, kteří zdůrazňují hlavně 

těžkopádnost tohoto systému a jeho neschopnost přizpů
sobovat se měnfcím se potřebám spotřebitelů, měli by 
však také uvážit toto. S podobnými námitkami se setká
váme i v údobí raného liberalismu vůči ak ciovým spo
lečnostem. Vynikající theoretikové i praktikové tvrdili, 
že akciové spolačnosh neb6dou moci soutěžiti s fi rmami 
kupců j ednotlivců , poněvadž jim bude chyběti osobní 
iniciativa. Tato námi{.ka s~ vlastně •vztahov.ala na vše-
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chny veliké podniky. Postupem doby se ukázalo, že 
v mnoha odvětvích malé podniky neobstály v soutěži 
s akciovými a velikými podniky vůbec. To ovšem nezna
mená, že by kritikové, kteří vytýkali akciovým společ
nostem a velkým podnikům nemožnost vyvinout takovou 
iniciativu, jako ji mohou vyvinout malé podniky, jejichž 
maj itelé mohou mít o všem dokonalý přehled, neměli 

v podstatě pravdu. Veliké podniky zvítězily proto, poně
vadž výhody, k te,ré čerpaj í z dokonalejší dělby práce, 
technického a organisačního pokroku, v mnoha odvětvích 

převyšují nevýhody menši iniciativy. Kdybychom dnes 
měli vyniběti a prodávati totéž jako před sto le ty , museli 
bychom asi většinu velikých podniků zavříti. S plánová
ním je to přibližně totéž. Národní produkt (neboli reálný 
n án;>dní důchod), který získdme v hospodářs tvi s ústřed
ním plánem bude se svým složením podle všeho málo po
doba ti národnímu produktu z doby předváléčné. Nesmí
me proto vylučovati možnost, že nevýhody menši inicia
tivy budou převáženy úsporami. čtenář, k terý sledoval 
naše vývody, ví; jaké úspory mmeme očekávat. 

7. Závěr 

Č:ím hlubší budou tyto změny, čím vice se budoucí nA
rodní produkt bude ve své skladbě lišiti od produktu v 
minulosti, tím nesnadnějj bude lze odpověděti na dvě dů
ležité otázky. 

a) Budeme na tom jako konsumenti v budoucnosti lépe 
nežli v minulosti? V mnoha případech, kdy ve skladbě 
spotřebovaných statků dochází k značným změnám, n~ 
dovede konsument říci, zda je na tom po těchto změnách 
lépe nežli dříve. Mnohem nesnadnější ovšem je, jak jsme 
na to již upozornili, odhadnouti, zda zisky jedněch vy
rovnávají újmy druhých. Tento problém je opravdu velmi 
složitý. Nelze totiž ani v nejdemokratičtěfí společnosti 
tvrditi, že získává-li' většina na úkor menšiny, že to vždy 
znamená zisk s hlediska celku. Právě v hospodářství, 

v němž není nezasloužených důchodů, vyžaduje řešeni 
této otázky největší opatrnosti. 

b) Nemenši potíž je s otázkou výkonnosti. Změní-li se 
podstatně skladba národního produktu, budeme-li vyrá
J>ěti něco jineho nežli dř íve, nemůžeme tak beze všeho 
tvrditi, že dosažení větši produkce (většího fysického 
objemu) se stejnými prostředky jako dříve znamená většl 
hospodárnost n bo větši výkonnost socialistického plá
nování proti kapitfllismu. Někdo by mohl namítnouti, že 
tento problém srovnáváni nového národniho produktu se 
starým národním produktem nemá valné důležitosti , po
něvadž rozhodující je, zda nás nový produkt uspokojuje 
lépe nežli starý. K tomu bychom mohli znovu připome
nouti potíže všech podobných srovnávání. Zde nám však 
jde o něco jiného. I kdybychom totiž vyšli z předpo ladu, 
že národní blahobyt stoupl, zůstává nerozřešena otázka, 
zda hospodárnos t neklesla. Je přece možné, že nové tvary 
spotřebních statků umožňuj í tak veliky pokles výrobních 
nákladů, že mohlo dojiti ještě k daleko většímu vzestupu 
blahobytu, nežli je skutečný vzestup. 

Z hořejších úvah vyplývá, jak málo nám mohou ř íci 
statistiky o tom, co se v hospodářství skutečně děj e, pro
chází-li hospodářství vehkými změnami. Veřejnost si 
musí uvědomiti, že k e kontrole toho, co se v hospodář
ství děje a bude díti, potřebuje mnohem bezprostřednčjší 
zprávy, nežli jsou statis tické výkazy. Význam kri liky ne
závislého tisku je právě v této době přechodu mnohem 
větš í , nežli kdykoliv dříve. Potřebujeme ob jektivní infor
mace nejen o velikých celostcitních problémech, nýbrž i 
o tom, co se děje v podnicích . Vsichn i li, jimž zcileži na 
tom, aby se plánování nej en uskutečnilo , nýbrž aby též 
přineslo více blahobytu a spokojenos ti, měli by si dobře 
uvědomit nutnost svobodné kritiky pro dosaženi tčchto 
cílů. J e-li pravda, že demokracie vyžaduje kontroly, platí 
to q hos_p.odilřskp demo4,racii dvojnásob. 
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Němci a válečný atom 
V Německu se udržovala oo ukončeni války svržením 

atomické pumy na japonská města - a snad ještě udd uje 
a:>ověst, že atomická zbraň, použitá americkou armádou. byla 
jednoduše vynálezem německých vědců. kterou museli pře
dati vítězi. Tato pověst byla v.vvrácena pro Němce minu· 
lého roku profesorem Hahnem, objevitelem štěpe.ní atomo· 
vého jádra, za nčž byl odměběn se SVÝm spolupracovníkem 
Strassma-nnem Nobelovou cenou. Prof. Hahn prohlásil ten
krát při rozhovoru s americkými novináři. že americký VÝ· 
zkum atomické energie a především atom'ckých zbraní da· 
leko před „ l německý výzkum a že Němci byli alespoň o dva 
roky pozadu. Za důvod udával nedostatek průmyslových 
možností a finančních základů . 

Nyní uveřejň,uje prof. Heisenberg, taktéž nčmecký lau· 
reát Nobelovy ceny, podrobnosti z německých pokusů o 
zvládnutí atomového jádra. Z tohoto odborného přehledu je 
jasno trojí: není žádn_' ch vědeckých tajností, překážky jsou 
jen technologické a finanční. a kterýkoli VÝkonný kolektiv 
vi:>dců je s to dospěti ke stejnému cíli jako Američané, je-li 
vládou dostatečně podporován, stačí-li průmyslová schopnost 
země a má-li přirozeně dost uranu. Je rovněž jasné ze zprá· 
vy Heisenbergovy, že Němci se vzdali pokusů v.vrobit ato
mickou pumu již v červnu roku 1942, protože nacističtí vůd· 
ci počíta li s brzkým ukončením války a doba. žádan~ ba
dateli, se zdála příliš dlouhá. Přesto by i v opačném případě 
nebyli Němci dospěli k pumě dříve než Američané, jejichž 
průmyglová oblast nebyla podrobena nepřátelským náletům. 

Průkopnická práce 

Ještě před deseti lety si uvědomili fysikové, že nelze vy
užít atomické energie bez základního pokroku ve vědě o ato· 
movém jádru. Přes značný pokrok v tomto oboru, zavedení 
výzbroje o vysokém napětí a vynález cyklotronu, neznal se 
tenkrát žádný zjev, který by umožnil čerpati z vnitřní 
ohromné energie atomového jádra. Teprve rok 1938 uvolnil 
cestu. když se podařilo rozštěpit jádro uranového atomu na 
dva poměrně stejné díly. Na jaře 1939 zjistil prof. Joliot 
(Paříž ), že se při tomto štěpení uvolní také několik neutro
nů. že některé z nich jsou schopny zaviniti nové štěpení v ji· 
ném jádru a že tím je připraven postup tak zvané řetězové 
reakce, podobné vzrůstu lavin. O těchto možnostech se dis· 
kutovalo hlavně v Americe, ale také v Německu. Veřejný 
zájem o atomovou fysiku byl v Německu až do roku 1939 
naprosto nepatrný v poměru ke Spojeným státům, Velké 
Britannii a Francii. Zatím co v Americe byla vybavena 
dlouhá řada VÝZkumných laboratoří přístroji o vysokém 
napětí a cyklotrony, Německo bylo vybaveno pouze dvěma 
ústavy s menším.zařízením o vysokém nápětí. ale bez cyklo
tronů, jeden v Dahlemu, druhý v Heidelberku. Žádný z nich 
nebyl státní. Roku 1938 začalo se se stavbou cyklotronu 
v Heidelberku, ale přístroj byl ukončen teprve roku 1944. 

Skoro současně s vypuknutím války se Němci dozvěděli, 
že americké vojenské úřady věnovaly určité sumy na vý
zkum atomické energie. Vzhledem k tomu, že se Anglie 
a Spojené státy pravděpodobně pustí do VÝvoje atomických 
?.braní, zřídily vojenské úřady zvláštní vÝzkumnou skupinu, 
která měla zjistit technické možnosti atomické energie, 
a dahlemský ústav byl pracovním ústředím. Již na podzim 
rok1;1 1939 bylo jasné. že lze sledovati VÝvoj jaderní energie 
dvoJím směrem. Moh l se udělat pokus odděliti vzácný isotop 

• uranu (U 235) od obyčejného uranu, vyskytujícího se v pří
rodě. Vzácný isotop by byl padle prof. Bohra (Dánsko) ihned 
schopný vytvořit kontrolovatelnou energii, používalo-li by 
ae pomalých neutronů, nebo přímo explosivní hmotu, jestli· 

že by zasahovaly zychlé neutrony. Oddělování U 235 od oby
čejného uranu je ale zv áštní problém, kladoucí nejtěžší 
technické úlohy. Druhý smět vývoje byl jednodušší. Kdyby 
se podařilo přimíchati k obyčejnému uranu hmotu. která 
by zpomalovala neutrony, vyzařované z přímasku vzácného 
isotopu U 235, vytvořila by se v obyčejném uranu možnost 
odčerpat určitou tepelnou energii. Jako zpomalovací hmoty 
(zvané moderáty) přicházely v úvahu těžká voda a čistý 
uhlík. Pokusy, učiněné na podzim roku 1940 s lehkým pa
rafinem jako moderátorem. ukázaly, že zhotovený atomický 
agregát je nezpůsobilý na výrobu energie. Velké úsilí bylo 
věnováno výrobě naprosto čistého uhlíku ve formě elektro
grafitu. ale ani do roku 1942 se nepodařilo dospěti k cíli. 
(V Americe, kde výzkum postupoval obdobně. al~ mnohem 
zychleji, se podařil o vyrobit chemicky čis tou tuhu. jíž se 
pak používalo jako moderátoru.) Zato získali Němci přístup 
k těžké vodě, když okupovali Norsko. Ve Rjukanu je posta· 
vena továrna na výrobu těžké vody, která dodávala měsíčně 
10 až 20 litrů tohoto vzácného výrobku. Přirozeně provedli 
Němci ihned nutná opatření. aby se VÝroba továrny značně 
ZVÝ!.ila, a do roku 1942 dodávala továrna měsíčně 200 li trů. 

Pokusy v laboratořích naznačovaly však 1eště novou mož
nost. Theoreticky se muselo očekávati. že při vÝrobě energie 
v atomickém agregátu se musel tvořit noVÝ prvek, těžší než 
uran. který se volně v přírodě nevyskytoval. Tento nový 
prvek by musel být t aké štěpný jako uran. Jelikož však 
Němci neměli k disposici žádný cyklotron. nepodařilo se jim 
probádati možnosti, a tak nedošlo k výrobě nové látky. 
V Americe se vyskytla tRto myslenka samozřejmě také. a 
bohatá instrumentální výbava amerických laboratoří vedla 
k VÝrobě nového prvku plutQnia, téže látkv, z níž konečně 
byla zhotovena atomická puma. 

Největšího pokroku v Německu bylo docíleno v létě 1941. 
Heisenberg se spolupracovníky postavil v Liosku atomický 
agregát. zhotovený ze střídavých kulovitých slupek uranu 
a těžké vody. Do té doby nastřádali 150 litrů těžké vody, 
aby mohli sestavit agregát dostatečně velký. Prvnf-výsledky 
nebyly naprosto jasné. ale po dalších zlepšeních. na př. po
užívání čistého uranu. byly pokusy úspěšné. V březnu 1942 
se podařilo zjistit. že agregát vyzařuje skutečně přebytek 
neutronů. čímž byla dokázána možno'st VÝroby atomické 
energie uranoVÝm agregátem. (V Americe dospěli k tomuto 
poznatku již roku 1941 a 2. prosince 1942 začal první ato· 
mický agregát vyráb"t energii.) 

Rozhodující s c hůze 

Současně se rozhodla německá vláda postavit Speera, 
ministra válečné výroby, v čelo uranového projektu. Svolal 
v červnu 1942 schuzi vedoucích badatelů a činitelů a vy
slechl zprávy. Bylo dokázáno, že lze technicky vyrobit ato· 
mickou energii uranoyým agre_gátem. Dalo se dále theore
ticky očekávat, že tento agregát vyrobí VÝbušnou látku pro 
atomické pumy; technická stránka tohoto problému nebyla 
však zkoumána. Větší váha se kladla na užitečnost atomic
ké energie ve formě hybného zdroje, protože tento cíl se 
zdál mnohem lehčeji dosažite ný a· levnější. Co se týče 
konečně problému oddělování isotopu U 235 nebyl znám 
žádný postup, který by byl umožnil VÝrobu ~tomi~ké třas
kaviny bez obrovského a tudíž -nemožného technického ná· 
kladu. Po té to schůzi se rozhodl Speer. aby práce pokračo
v~la jako doposud v poměrně malém měřítku. Zůstalo tedy 
cílem badatelů zhotovit uranový agregát. který by vyráběl 
atomickou energii, užitečnou na pohon. To bylo dokonce nyní 
jediným cílem. • 

Tehdy však již byl německý průmysl přetížen válečným 
napětím. Výrob.i uranu byla tak nedostatečná. že dodávky 
docházely příliš pozdě a rozsáhlejší pokusy m 1;1sely často být 
odloženy. Přesto pracovaly laboratoře úspěšně dále. Prová· 
děly se pokusy s agregátem o 500 litrech těžké vody, vy
měřovaly se štěpné procesy, používalo se zase čisté tuhy jako 
pláště agregátů, probádaly se různé soustavv agrel!átú. Na 
jaře 1943 byla však norská továrna na výrobu těžké vody 

• 
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VYřazena z činnosti přepadením spojeneckou komandovou 
skupinou. Přikročilo se ihned k novostavbě, ale arm ' dní ve
;ltelství v Norsku hlásilo potom, že nelze chránit továrnu 
před nepřátelskými nálety. Skutečně byla továrna také 
úplně zničena při :náletu v říjnu 1943. Německo té doby 
disponovalo asi 2000 litry těžké vody. Toto množství priwě 
stačilo k zhotovení agregátu, z něhož by l>ylo lze čerpat ato
mickou energii. V Německu nebylo pomyšlení na stavbu 
nové továrny na těžkou vodu. zvláště vzhledem k těžkým 
náletům. Rovněž došlo k zastavení dodávek uranových tyčí. 
když Frankfurt byl nálety zbořen na jaře 1944. 

Přes zimu byl však dohotoven nový agregát, budovaný 
z 1500 kg těžké vody a stejné váhy uranu. Stá( v protile
teckém krytu v Dahlemu a pokusy pokračovaly tam i za 
neitěž5Ích náletů nad Berlínem. Ale v únoru 1944 byl ústav 
přímo zasažen těžkou pumou a bylo tedy nutno přestěhovat 
agregát mimo Berlín. Ve vesuici Haigerloch byla vysekána 
jeskyně do pevné skály a v únoru 1945 se sem přestěhoval 
agregát a nejvěší část ostatních potřebných hmot. Ale ani 
tento stroj nevystačil na m ohu energie a Heisenberg sou
:li. že by bylo stačilo jen poněkud věť;;I množství uranu, aby 
dospěli k clli. To však již nebylo možno, protože nebylo do
pravní spojení s Berlínem. Dne 22. dubna byl konečně Hai
gerloch obsazen americkou armádou. 

A jak v Americe 
Porovná-li se vývoj v Nomecku c; úsilim an,do-ameríc

kým, pak se zdá začátek ·roku 1942 dobou rozhodného obra
tu. Do té doby se věnovaly obě strany vědeckému problému, 
lze-li úspěšně čerpat energii z atomového jádra a jakých zá
kladů je třeba :použít. Obě strany aospěly skoro současně 
k podobným výsledkům. vyjma při oddělování e.isotopů, kde 
Angla-Američané pokročili mnohem dále. Kromě toho se 
věnovala v Americe mnohem vět ' pozornost základům oče
kávané moby ve válečném rozsahu, takže první agregát 
pracoval skutečně j~ lce konci roku 1942. 

Běželo tedy o rozhodnuti, kterýrr. směrem využít získa
ných poznatků. Ve Spojených státech se rozhodli vYfObit 
atomickou pumu; náklad činil bezpochyby značný zlomek 
celkových válečných výdajů. V Německu šlo o pokus vytvo
ři t hybnou silu pomocí atomické energie a náklad činil asi 
tisícinu amerického. .,Často se nám kladla otázlm, nejen 
Němci, ale i Angličany a Američany, proč jsme se nepokusili 
o výrobu atomických pum. Nejjednodušší odpovědí je, že se 
to nemohlo podařit za válečných podmínek v Německu. A to 
ani z technických důvodů : ani v Americe, kde měli dosta
tečné množství badatelů. techniků a průmyslového poten
ciálu, a hospodářství nebylo rušeno válečnou činností, neby
la puma dohotovena před ukončením války proti Německu. 
Mimo to nemohly mít pokusy o pumu úspěch v Německu 
k vůli vojenské situaci. Roku 1942 byl německý průmysl na
pnut až do nejkra,jněnch mezí, německá éll'Illáda utrpěla 
těžké ztráty v předchozí zimě na Rusi a převaha nepřátel
ského letectva počínala být citelnou. Bylo yyloučeno zkrátit 
bezprostřední zb1:iojní výrobu o zaměstnance nebo suroviny 
a zároveň chránit ohromné továrny, jichž by bylo třeba, 
před nálety. A konečně, což je nejvážnější ze všech dúvodů, 
takový projekt nemohl ani být navržen vzhledem k psycho
logickému pozadí mužů, kteří vedli německou válečnou po
litiku. Tito muži čekali na brzké rozl-,odnutí války, i roku 
1942, a byl vydán přísný zákaz předkládání rozsáhlej"ích 
plánů, jež neslibovaly rychlý výkon. Jestliže by si byl chtěl 
odborník zajjstit vyšší podporu. byl cy býVal nucen slíbit 
brzké výsledky, i když věděl, Žl;J nemůže slibu dostát. Vidou
ce tento stav. odborníci se aní nepokusili navrhnouti vrch
nímu velitelství tak velké prfunyslové úsilí, jak je vyžado
vala atomická puma." 

Po tom, co jsme ~lvšeli z druhé strany, se zdá zřejmé, 
~e atom"cká energie, ať mlrová nebo vá!ečná, je problémem, 
Jehož rozřešení záleží na schopnosti vědeck ' ho kolektivu, 
průmyslové potenci a finanční zdatnosti, a ne na tainých 
vědeckých Poznatcích, k nimž pouze málokdo má přístup. 
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Stíny americké finanční pomoci 
V dvojčisle 20- 21 „Dneška" polemisuje pan J osef BeneA 

s některými odsta,vci mého člániku, uveřejněného pod t ímto 
nadpfsem v čisle 18. Moje argume.11ty se n epokouš í vyvraceti, 
až n a čtyři k rá tké odstavce, z nichž j eden se mu zdá dos ti 
k om plikovwný, druhý nesmyslný a další dva projevem „staro
bylých národohospodářských představ". Právě druhý , j ím kri
tisova,ný odstavec, cituj e J . B . tak nepřesně a kuse, že skuteč
ně mťlže přivésti čtenáře do r ~akll. 

P an J. B . řiká, že podle jeho prostého ro=u n emt'.lže 
býti n áumpem pšenice, n a př. za 1 miliardu. Kčs, na úvěr 
v Americe n áš export do jiných zemi oh rožen . Při t om vlibec 
pomiji mn-0u zdt'.lrazněnou podmímku, za k teré bude t ak ovt 
n ó.kup pr o n áš vývoz !rikodlivý, totiž v tom případě, jestliže 
m Meme potr aviny, dov ážené na úvěr, získati j inde za vlastni 
vývoz. N uže pokusím se to vysvětlit tak, a by to pochQ\Pil 
i „prostý r ozum". 

Vývoz souvisl s dovozem 

Vývoz j e p ro stá:t tím, čím jsou p r o rolnílca. přebytky 
jeho hospodářství po ulwjeni vlastních potřeb. Tyto přebytky 
musi rolník proda t, aby si mohl koupit jiné- věci, k teré potře
buje, a kter é mu vlastni hoopodátstvi n edává. Mt'.lže si jiného 
·zbozi koupiti jen tolik, kollÍ!k utr!il za své výrobky. Leda ža 
by ~oval na dluh, n ebo prodávaJ pole. Stejně taik stát. Ne
m-Me tedy žádný stát trva:le dovážeti. vice, než k olik vyváži. 
zvláště dnes, k dy zásoby zlata a cizich devis js ou ve věUiině 
stá tt'.I tak nepatrné, že sotva sta.či k účeliim měnovým, a ne
lze jich na n ákup zboží vt'.lbec použiti. Zahraniční obchod, ne
m á~li p tisobiti v á.žné hospodářské poruchy, musi směřovat 
k rovnová,ze. Je tedy dovoz.z i1vislý na vývozu. Ale protože to 
platí pro v§echny státy, j e tM vývfY!, závislý na dovozu. Ne
boť co je pro jeden s tát vývozem, je pro druhý dovozem. 

Jestliže t edy n ekoupíme u jiného stá tu na př. pilenicl, 
nemt'.lže on :ziase u nás koup~ti n a.§e výrobky a tyto ztistanou 
nepr odány. Jestliže rovnět suroviny dostaneme na úvěr a ne
koll!l)ime je od s tá t t'.I, kam bychom mohli vyvézt své výrobky 
(na pi'. b avlna z Egypta) , ani tyto další s'.:áty n ebudou od 
mis moci koupit naše zboži, protože i ony musi mít vyrov
nanou bilanci zahraničního obchodu, a mohou kupovat jen za 
to, co vydělaly vývozem, jinak by ztra.tHy i to m inimum zlait a 
a devis, kter é si každý stá t pečlivě střdi. Svou obchodní bi
lanci n emohou vyrovná.va t na úkor těch, k teti od nich kupu ji, 
ale na úkor t oho, kdo nekoupil, což bychom byli my. Cilm vice 
druht'.I. zboží, k teré bych~m mohli dovézti za sv-Oj vývoz, opa
ti'ime si takto v Americe na úvěr, tim méně vlastního zbožl 
prodáme, tim vice bude postižen náš vývoz. Za zbožl, k teré 
vllak dovezeme na úvěr, se žádný n áš vývoz neuskutečni, 
takže úvěr vytvofi nerovnováhu m ezí dovozem a vývozem 
v n áš neprospěch. N evím, co se n a toon zdá panu J . B . ne
smyslným, a doufám, že nyní je i jemu jasné, za jilkých okol
nosti m M e dovoz potravin a spotřebního zbožf n a úvěr ohro
zit n á.š. vývoz. A že j e možné získa t ob ili t éž jin de, než na 
flvěr v U SA, toho přikladem je připad CSR . N evlm, k de a ja
ká m iliarda se bude pll:llu B. nedostávat v případě, že náku
pem potravin se nám poda.i'i zvýilit vlastni vývoz do určité 
země o j ednu miliardu. N a opaJc .t éto zemi umož.níme nákupem 
zboží v připadě, že by jinak ztistaJo neprodejné {a t ento před
poklad j sem ve své úvaze rovněž- uváděl), zvýlliti vývoz právě 
o tuto miliardu, a nikde jind e žádn á miliarda nebude n l'im an i 
onomu státu chybět, pr otože zahramičn í obchod je ve 6kuteč
nosti výměna zboží za zboží, a penlze jsou j en prostředkem 
t éto směny. . 

Já pMu B. ov§em nevytýkám, že je .,v zajeti stOJl'obylých 
ná.rodohospodářských představ", j::JJlco on čin! mně, a le domnl
vám. se, že toto by mu mělo býti zn l'imo, aby se n epl<lll po 
nějaké domnělé miliardě, která prý se mu bude na druh é 
strMě {které ) nedostávat, a která by nás podle jeho názoru 
nutila k sníženi importu z jJn é země. 

O b t i ž e, p 1 y n o u c i z ú v ě r t'.I 

Ve svých úvahách js em s e, pokud se pamatuji, o Mar
shallově plánu vt'.lbec nezmínil , protože moje úvaha byla vše
obecná, tykaila se amerických úvěru v-Obec a i pozděj!Uc:h 



• 

Dneselv 
1ejich účinlra. .Ze amer ické úvěry n eslouži jen k n áJruptun zbo. 
!i na.léhia.vě potřebného, M eré n elze ziska ti jinde, j e nejlépe 
patrno na americkém úvěru Anglii, který byl do značné m iry 
vyčexpán na potřeby zbytné, n a pt . filmy, nebo t wkové, jd 
mom o ziskati i j inde (obili, tabii.k a pod.). Nepfil2lnivé úči.nky 
a mericlcých úvěrO. js ou patrny z nejnovějlllch jednánl mezi 
Anglii a USA o zrušeni zó.lrazu pro .Anglii zvyllova t nákupy 
u j iných s titt na úkor U SA. Osta,tně jsem, m yslím, ve svém 
ělánku dosta.tečně osvětlil americké pohnutky k poskytováni 
úvěrO., a n ikdo snad n ebude tak naivni, o.by s e do~ival, :1!e 
USA budau svťlj zahraniční obchod zařizovat výhradně podle 
ptállll potřebných evropských zemi. Rozhodujíci američti či• 
nitelé sami prohlruluji, že evropské potřeby, až budou po 1. 
zAii oznámeny, budou USA z1;:oumat s e zřetelem k vlas tnim 
m ožnost em a potřebám amerického hospod stvi. Bude to te
dy Amerika jako silnějšl p artner, která v prvnl řadě urči pod
minky úvěrO., a nikoliv evropské stá.ty. 

P an B. cit uje některé odstavce mých úvah a snaž[ se 
je vyvracet , aniž by abal toho, co bylo řečeno před tlm. Jim 
cl.tované odstavce jsou právě závěry a shrnuti p tedchozich 
ťívah a m om o jim rozumět j en v té to souvislosti. Jsou to 
právě dO.Sledky úvěrfi, na první pohled par.adoxni, ale přesto 
exlstujlcl, k t eré nejsou hned pat rny a dostavuji se zpravidla 
později, t akže sou'Vislost většině pozorovateiO. uniká. Prě.vě 
proto jsem se jimi zabýval, ve snaze, o.by veřejnost byla lépe 
Informována. P an B. si vAalk počin! tane, jako kdy'by osta.tnl 
výk lady nečetJI a chtěl by, abych mu j e m ovu opalkoval. 
Sna.d bude jednodu!l!!i, když sl článek znovu přečte. 

N ~soJ. js em VO.bcc proti obnově p r flmys lu p om oci americ
k ého úvěru, naopak jsem n 8.i)sal, te americký úvěr mflže za 
určitých podm!nek, které jsem uivedl, přinésti značný pro
spěch, použije-li s e ptev~ě na obnovu dopravy, prfim yslu 
a n á.k,u,p surovin. Pouze j sem poukázal na to, :1!e obnavenim 
prQm yslO. nepřestanou ještě v!!ech.ny hospodářské tě!kosti , 
a !e v připadě, kdyby byla o'lmov,a spojena s přijetim t a:kových 
bospoddf skýeh podminek, které by oc:hr-0mily naší soutěl 
a Amerikou a znemožnily nám vývoz, nebyla by nám obnova 
prfimyslu nic platná., a že za těchto okolnosti by byl v ll!i)šl 
situa ci s tát s pomalejšl obnovou v,le.stnlmi silami a s mo!no
atl obrany vO.ěi americké k on'kurencl, ne! s t á.t a prfimyslem 
obnoveným, ale vyřazeným z p rovozu pro nemo!nost vývozu 
v d0sledku amerlckýcli p odm!nek pfedchozi p0jčky. Nebot: 
podlll11nky _pfljč.ky budou plati t i po jejim spoti'ebovd.nl, a bu
d ou pťisobit t r vlllle, n ejen přimo na dlu!nické s táity , ale i n a 
s táty ostatni. Proč tomu t ak bude, a j aké to bude m !.t násled
kv, snažil jsem se vyložit v čisle 18, a mohu pouze na ně 
odká.za.t. 

Sm y s l i'ize n éh o hospod áf stv l 
P anu B . nenl patrně znám smysl řizeného hospodáfstvi, 

když pochybuje, ž e by se USA m ohly t izeným hospodátstvim 
zbavit výrobnich přebytlkO.. H ospodátstvi s e fidi proto, BJby 
nenastávaly poruchy , m ezi jiným výrobnl přebytky, tak jako 
se řidl poulič:ni doprava, ab y n edocházelo k nehodám. 1Uzcn1 
silničnl dopravy n ebylo jistě zavedeno z nějakého rozmaru, 
ale z n utnosti, aby se p i sto.upa.j icim dopra vním ruchu za.-

- --bránilo úplnému chaosu o. uc:pánl dopra vy. Zrovna tak dospí
vá lidstvo k řízenému h o$l)odáfstvi, nikoliv z r ozmaru nebo 
uminěnosti, ale z n aléhavé n u tnosti, z:i.bránit hospodářskému 
chaos u a ucprutl hospodářského koloběhu. Typi-ckým ucpánim· 
jsou k.rlse. Ho.!ulOdá.f'ský život se stává komplikovanějllim, o. 
proto již nevystač! s aut omatikou hospodá.řského li.ber alismu. 
která ostatně i za primitivnějšich poměrO. n epracovala hladce 
a přinášela občllS tě!ké p oruchy o. k rise, spojené s bldou a 
utI,penún. Kromě toh o byly občasným ventilem vó.11cy, tedy 
opět nic žádoucího a lálcavého. 

Zálež[ přirozeně na zpO.Sobu, jak s e hospodá.řstvi f ldl a ns 
achopnosti lidi, kteH to provádějL N ezdá se mi v l.lak nijak 
n em of;né, že by se USA řízeným ho9Podáfs tvtm m ohly zbavi-t 
hospodářských pf ebytkO., a.niž by je m usely ničit. Ostatně 
ničeni přebytkfi j e už samo o sobě j istým druhem řízeného 
hospodáfs tvl, a mťlže je prová.dět buď stě.t, nebo monopolistic
ká. organisace pro ducentO., nikoliv jednotlivec, ov!lem je to 
flzenl neúčelné, pr otože prá ce, vynaloženě. na výrobu zničené
ho zboži j e zbytečná, a bylo by momo j i u§etřit, a o to zk r á.
ti-t pracovni dobu. Konečně je známo, ! e se ničily na pt . pře
bytky potravin n e proto, :1!e by jich byl v!lude nadbytek, ~e 
právě prot o, že v USA taik vychvalovaný liberalistický 
obchodni syst ém nutil k jejich ničeni, o.by se předeAlo zhrou
ceni cen, ačkoliv v Cfně nebo v Indii lidé umlrall bla.dem. 

Př eká ž k y m e z i n á rodnlho obchodu 
Nevtm proč pan B. cituje pr ojev sira Johna Boyd Orra, 

který naopak dá.vl'i za pravdu mně a volá po fizeném hospo
dátstvi, po světovém potravinovém plá.nu . .Se starobylosti ne
bo m oderností představ n ebudu polemisovat, neboť p ro mno 
je rozhodující, zda jde o pf edstavy správné či nikoliv, bez 
ohledu na jejich stáří. Pythagorova věba nez tratila stářim 
nic na s vé správnosti, steJně jako zálkon A:rchimedO.v. P okud 
p an B. cituje presidenta· R oosevelta ; který měl smy I pro ři
zené hospodářstvl, mohu k tomu podotknouti, že nejsen, pr oti 
mezinárodnlmu obchodu, ale že j sem ve svém článku dok a
zoval, ú prá.vě snaha USA po ovlá.dnuti světových trh!! po
moci volněho obchodu pfi. beMonkurenčnim p"ostavenl, a jejich 
snaha udd et p omoci úvěrn vývoz na mnohem většl vý!li než 
dovoz, tvoi'í velké překilky m eziná rodního .obchodu, a u veě
kerá omezeni, ať už d eV1Sová n ebo obchod.ni, ke k terým js ou 
ostaitni státy vlivem americké posic e a hospodářské politiky 
nuceny, jsou zpravidla j en nutnou obra nou před hospodář
ským zhroucenlm, a zachraňuji z mezlná rodniho obchodu 
aspoň. nezbytné minimum, k dežto naprostá. vohlost americké 
soutěže (zrušeni a zii.kaz dev:is. omezeni, preferenci, cel, vý
voznl ch prémii a kompensačnich obchod!!) by nutně vedla 
k naprostému ucpá.nl m ezinár odniho obchodu. Zase jeden 
zdánlivý para dox. Ale zrulleni vl!ech omezeni by vedlo k oka• 
m žitému vyče~áini zbylého zla ta a dolarfi, přivodilo by zhrou• 
ceni všech měn kromě dolaru, bezcenné měny by n emohly 
&loufli.t me?linárodntmu obchodu a dolary by nikdo neměl, t ak
že mezinárodni obchod by byl znemožněn . N ezbývalo by paik 
nic jiného, nd t ut o kýženou volnost opustit a vrá.t it se k ta.Ir 
zavrnovainých obchodfim kompensa.čnim, neboť j iné bez peněz 
nejsou moblé, tak j wko se lidé při inflaci uchyluji k výměn
nému obchodu. P~ B. nevěi'l ? J ,nk sl tedy vysvětil, že so 
mluví o světovém nedostatku d olar!! a o ohroženi měn z t oho 
plýnouchn prtl.vě ve s t á t ech, k teré lle snaž! pokud možno se
trvat pfii volném obohodě ? 

An g lie proti Americe? 
J ak si vysvětli , že Ang lie v p oslednl době usiluje o ome

zeni n ii.kupO. v USA a o zvýšeni nii.kupť't v j iných státech za 
t . zv. nehodnotné měny? J ak si vysvětli nejnověj i.l i zr u!!enl 
směnitelnosti libry za d olar a os tatnt omezujlci opatteni an
glické vlády, t ýk ajlcl se n a pt . amerických filmO., kdyt pi'ece 
je známo, že Anglie byla vf;dy zastá;nkyllli nap rosté volnostt 
m ezinú odního obchodu? Ano, byJ.a, pokud byla ve vyjimeč· 
n ém a později aspoň rovnocenném hospodářském post aveni. 
N ebo se sna.d pan B. domnlvd., že to AngHe dělá ze zaslepeni 
„vlči mlhou id eologické z á.tilll" VO.či U SA, nebo z nějakých 
snah po autori-tě ? N ikoliv, dělá to proto, že ji za dané si- -
tu-ace nic jiného ne7Jbývá, má-li se uv nrcwa,t hospodářského 
zhrouceni. A tak je tomu zpr avidla v.šttde s devdsovými ome
zeními, diskriminacemi, preferencemi, dumpingem a obchody 
kotn(pensačnimi. Nebylo panu B. n ápadné, ! e k větl!lně těchto 
omezeni snJmly stá ty v době hospodářnké krise a za války ? 
Proč asi se ná rody utíkaly k těmto „zwit o.r alým metll.odám", 
kd~ stačilo jen s áhnout p o záři libere.Hsmu, který je p atrni 
podle pana B . nejnovějlii ná.rodohospodářskou představou, ta• 
pla!iujicl v!lechny stiny . 

Předpokl a dy ho s pod á i' s k éh o o zd rav ě ni 

Ve svém článku j sem ani n ,.sch vnJoval ani nezavrhoval 
dumplmg, ani celni bariéry. K 01ns t a.tovel jb'em pouze, !e stá ty 
budou v sebeobraně nuceny k t akovým a podobným opo.tte
nim, a že se tnk skutečně děje. N ikdy jsem netvrdil, že je to 
stav ideální, ale je to za dneěnich pomět( mnohdy jediné vý
chodisko, diktované nutnosti s ebezá.chuvy, které mMe nalézti 
jednotlivý sttl.t . Tvrdil j sem, !e s tá.ty, k.teré budou podmfnka
mi amerických úvěrO. přinuceny těchto p rostfcdfl se zflcl, 
zbo.vl se mofnootl hospodářské obrany a \U)adnou do trvalých 
hospodářských k r isi a stanou se zcela závislými na americké 
finanční pomoci. 

Pun B. se mylně domnivá., !e jsem pro autarkii a proti 
mezinár odní spolupráci. Nutno však mitt na zřeteli, ! e mezi
n árodni hospodářské. organisa ce a h ospodá.fský liber&lismus 
se vylučuji, a že neorg,anisova ná m ezinárodni sp olup r áce je 
m omá v dllsledlru převahy USA a z t:a,ho plYill.OUCi nerovno
v lihy jen za použiti obranných hospoddl-ských method, j wko 
to vidhne dnes. K ú plnému hospodářskému liberalismu nenl 
j iž n ávra.t u. účinná m ezinárodni hospodáfská spolu.práce před
pokládá merlJinárodni lfospodářslcé plán(Wllllf, k t eré by bylo 
p ro všechny závazné a vynutitelné, t edy meziná.r odnl hos
podářstvi jednotně řizené. Prvnlm předipokladem pro uskuteč
něni jednotného a zě.va.zného mezinárodniho plánováni v!!ak 
je, a.by se s t áty vzdaly své suver enity, 15. to i velmoci, t edy 
v praxi vytvořeni v nějaké formě IJP<>jených stá.to. světových. 
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Dneselv 
Domniv~ se, že za dne.§ních ideologických r01Zporfl lze to 
tě~o u11\tutoonit, i když by takové s jednocení lidstva bylo 
nejvýš e žádoucl. Teprve pak by t otiž přestalo nebezpečí hos• 
podářských krísi a vá lek. 

Pan B. rnisto aby logicky a věcně vyvracel m é argumen
ty, mlůvi nak onec o idec,Jogickém záští, o oficiálnim, ideo
logicky usměrněném rozumu, ačkoliv . by m ohl vědět, že D n e
a e k , kde byl m flj článek uveřejněn , nenl ani or gán em ofl
ciAlnlm, ani tlumočnlkem •?né ideologie, kter ou m á pari B . n e
pochybně na mysli. Co se týče m é osoby, m ohu ho u j istit, že 
nemám vťlbec žádných vztahO k oflclálním mistťlm, a že ne
jsem slepým stoupencem žá dné ideologie, ale rovněž ne sle
pým zavrhovatelem. Domnívám se, že k aždý m á spoléha ti 
ptedevAim na svťlj rozum a n epovažuji za vhodné dovolávat 
se na dť'lkaz správnosti svých úvah nějakých autorit nebo 
ideologii. • 

dopisy 
Ze Zlína 

Pane doktore Pejhovský ! 
Povd uj i za svoji morální povinnost odpověděti ne Vfiš dopis, 

který má býti odpovědí na zprávu pana Micha:a M re e. Vystu
pujete v ůloze kara tele, jak svědčí Val e slova: »Podávat zprávy 
a t im mlt vliv na yytvářeni veř~jného míněni , mělo by být ze-
1:Jženo na povinnosti: nápřed se dobře informovat, nebo( psát 
noviny jest úkol vpravdě rytlfský«. Zdá se však, že sám jste se 
touto zásadou neřldil. Kdyby tomu totiž tak bylo, · tak byste zjistil, 
že pan Michel Mareš ve Z!lně byl a nenavštivil-li propagačnl od
děleni nllrodnlho podniku Bata, nutno 'lfnu to připočísti za záslu
hu a nikoliv ze chybu. Náš člověk má totiž živelný odpor k »ofi
ciálním • informaclm a novinář typu Marešova považoval za správ
nějš( čerpat informace u drobnýClh z!insk ých ildi, nežli v propa
gačnim odděleni nllrodniho podniku Bata. Budiž mu za to dík a 
chvllla. 

Než vratme se k Vašemu dopisu. Tvrdíte, že neexistuje ve 
Zlíně vážného ser iosn lho dokumentu o tom, že mělo býti jméno 
firmy Baťa změněno a na důkaz toho uvádíte, že j eště dnes je 
možno v závodech spatřit busty a obrazy zakladatele závodů, To
máše Bati. Zdá se, pane doktore, že příliš spoléháte na to, že čes
,-oslovenská veřejnost m6 krátkou pamět. Je totiž ještě v příliš 
dobré pamčti vypsaná soutěž v roce 1945 na nové znění !Irmy 
a byl to zásah veřejnosti v tisku, že od tohoto úmyslu bylo upuš
těno. Nesypte proto, prosím, písek do oči. 

Odvolávllte-11 se dnes na to, že možno ještě spatřit obraz 
nebo bustu Tomáše Bati, zapomin6te při tom dodat, že je mají 
stařl , neohroženi ba!ovcl, kteří se po osvobozeni nezalekli toho, 
že Tomáš Bafe byl na indexu, a obrazy nedovolili sundat. Mohl 
byste nám však vysvětlit. proč byla odstraněna busta Tomáše 
Boti ze sině ředitelny, a proč mistn i národni výbor se dodnes ne
odvážil pojmenovat po svém nejvýznačnějším rodákovi nějaké 
veřejné prostranství náhradou za zru~enou třídu Tomáše Bati? 
Snad byste mohl I vysvětlit, proč nynější vedeni závodů odmltlo 
se zúčastnit oflciálnl pietní vzpomínky 12. července 1947? , 

Píšete dále o hospodářském stavu národního podniku Bata a 
uvádíte určité číslice. Je možné , že jsou správné, věřím, že aspoň 
v tomto směru jste se dobře In formoval. Myslim však, že to 
hlavni Vám scházl. Postrádám totiž analysu číslice 1.102,000.000.
Kčs, která má representovat sklady v roce 1945. Jak se pa!11atuji, 
bylo vydáno v roce 1945 nařizenl , aby veškeré sklady v prumyslu 
obuvi byly určitým násobkem nadhodnoceny. Mohl byste nám 
prozradit jak 1;e u národního podniku Bata loto nadhodnoceni 
projevilo? Možná, že byste byl sám překvapen, protože v množství 
vrchového materiálu a váze spodkového materiálu nemusl být 
žádných změn. Operujete před veřejnosti jak Vy, tak i dr. Holý 
pouze Kčs, nlkollv množstvím - coi jest zák ladní chybou. Tedy, 
aby bylo jasno. Divám se na to tak, že když bylo v r. 1945 zásob 
v ceně dejme tomu za 1,000.000.- Kčs. musely být tyto zásoby 
podle nařlzeni nadhodnoceny - dejme tomu že SX - uvedeny 
v bilanci částkou Kčs 3,000.000.-, aniž by se něco přikupovalo. 
1 •~1 tom jste přeskočil stav zásob koncem r . 1946. Záměrně nebo 
nodopntřcnlm? A když jsme již u těch zásob - nebylo by snad 
t 1lt6 hřlohom, kdyby bylo zn6mo, kolik a jaké množstvl surovin 
IJvlo 11fod 1. květnem 1945 a s jakým množstvím surovin se na
ll ut1ovc1l0 do nové výroby v naši osvobozené vlasti. 

1'oté1. odchróvá se u obratu. Jestliže jest v tisku chyba (obrat 
lrn t1com pol. 10,10 - má být asi koncem pol. 1945), byl tedy kon
oom 11. pol. \0115 obrat 1.250,000.000 Kčs. Zde, proslm, taktéž plat! 
n tdhodnuconl II proAlme o vysvětleni a sice pomoci počtu vyexpe
Oovnných 1>0ri1, nohof jako laik divám se ne to tak, že obrat 
v 10~0 10iin, <lo,lmc tomu Kčs 1,000.000.- nadhodnocen na př. SX, 
hyl l>y 1ce. 3,000 000.- bez jakéhokoliv vzestupu počtu párů. 

Po4t u<I tS čo ho11pod{1řských výsledků, mám obavy, že jste 
,lo h 111r vo p ohu opsoi, nebo Vám je někdo nadíktovel, a že 
V(lr,1 110J ou 'IITlOtnómu úplně jrumy. Píšete totiž, že v r. 1945 
byl ullnnc &tl'6tov 11 to ~{u11:ko11 cca Kčs 250 mil. a ,r r. 1946 

byl již zisk Kěs 154 mil. Ciferné obraty nádherné , jen co je 
pravda, ale podfvejme se ne ně trochu zblízka. Každý vl, e Vy 
sám byste to měl vědět, že v bilanci jsou dvě položky velmi po
hyblivé a to jest právě ziE:k a zásoby. J aká musela být v r . 1945 
ztráta, když zásoby byly nařizenlm dejme tomu 3 X nadhodnoceny? 

J ak malý je zisk v r. 1946, kdy bylo v r. 1946 prodávána obuv 
ze zásob z r. 1945 a z let dřívěj ších. Prakticky, prosím : Na př. 
telecí box byl zakoupen v r . 1945 neb dříve, dejme tomu za Kčs 
15.- za 1 stop u. Do k alku!ace se však d6.val v ceně nadhodnocené, 
tedy na př. SX toUk. Tož, co řikáte , vysvětlete nám tento malý 
zisk za rok 1946 a velkou ztrátu v roce 1945. Je molné, že tyto 
rozdily bv!y st6tu odváděny - což by bylo jedině sprllvné. 

Nynl by však bylo nutn9, abyste vysvětlil, jaký zisk a ztrátu 
měl národnl podnik ne kursových rozdllech. Je přece nemyslllel
né, aby tak velký podnik, jako je koncern Bata, neměl pohledllv
ky v cizlch valutách. Věřím, že I v tomto směru měla fir ma Bata, 
resp. nár odní podnik, vCllml slušné zisky. 

Zmiňujete se o zaplacených danich a říkáte výslovně, že »v 
roce 1946 závod j iž vykazuje po zaplaceni několika set milionů ne 
daních zisk 154 mil. Kčs«. Tímto způsobem můžete snad ohromit 
onu veřejnost , která nemá co činiti s hospod6. řstv ím. Ale ta ve
řejnost, která jest činná v podnikání, učiní si ihned představu, 
o jak velký obrat by se muselo jednat, kdyby za jeden rok měl 
národnl podnik Bata zaplatit »několik set milionů na danlch«. Vy
hnul js te se číslici, takle tacly může fantasie čtenářů pracovat. 
Moje pracuje tak, že pod slovem »několik« si představuji aspoň 
pět set, jako nejmenšl čislici, znázorňuj ici slůvko »několik«. Je 
možné, aby národní podnik Baťa zaplatil za 1 rok tak velkou 
sumu na daních, když bilam;e za rok 1945 byla ztr(ltová? 

Není to možné, a tak zbývá pro toto Vaše tvrzeni jediné vy
světleni . které bude také správné. 

»Několik set milionů« zaplacených na danlch v roce 1946 Blil 
se vši pravděpodobnosti představuje nezaplacené daně z doby 
protektorátu, které firma Bata, tak jako mnoho jiných podnikd 
n e z ap 1 a t i l a , protože nechtělo podporovat německou válečnou 
mašinerii. Ale vytvořila si pro tyto daně finaněni reservu, aby 
daně mohla zaplatit bez nesnázi republice. Budu Vám povděčen 
a větší část čs. veřejnosti, podáte-U nám v této věci bližšl vy
světleni. 

Své člslice jste měl ještě doplnit údaji, jakou hotovost měla_ 
firma Bata, když byla na ni uvalena národní správa, a proč do
š'.o k úvěrovému zattženi. Měnová reforma přece dovolila podni
kům vyměnit lOo/,, vkladů za nové peníze. Slyšel jsem, že firma 
Bata měla ne hotovosti v květnu 1945 půl druhé miliardy korun. 
lOo/,, z tohoto obnosu by přece muselo stačit i tak velké firmě -
vzhledem k jejlm zásobám a hotovému zboží - k tomu, aby 
úvěr nepotřebovala. Sv6dět všechno na bombardov6ni neni mož
no, protože je obecně známo, že i po bombardováni se ve Zlíně 
pracovalo a závod byl aktivní až do osvobozeni. Trochu vice světla 
do této tmy by neškodi!o. Věřím, že kdyby si Vaše č íslice ově
řovala úsporn6. parlamentní komise, jistě by přišla ne vlcero ne
srovnalosti. než já. 

Tolik jsem chtěl říci k hospodářským výsledkům národního 
podniku Bata. Vyhýbáte se tomu, nač Vás redakce ve své po
známce u pozornilo. Chápu Vás, nebot byste se musel zmínit také 
o tom, kolik přislullniků národně socialis tické strany bylo ve Stu
dijním ústavu za vedení řed. dr. Balthesara, a kolik jich tam je 
nyní, ze Vašeho vedení. P okud je zn(lmo, bylo jich tam dříve pH 
nejmenším 10, e dnes, pokud vím, pouze dva. Nevíte proč? Mu
sel byste d6le vysvětlit r estrikci knihovníka p. J akšíka, takto 
příslušníka lidové strany a jeho nahrazeni příslušníkem strany 
komunistické. Byla toto restrikce? 

Snažite se proto všemu tomu, o čem psal p. Michel Mareš, se 
yyhnout poukazem na dřívějš í poměry. Uvádite, že js te již ně
kolik let u Batů a z toho usuzuji, že jste byl u firmy i před 
válkou. Mohl byste n6m a ostatní veřejnosti vysvětlit, když po
měry před válkou. tedy za dřívějšího režimu, byly v závodech t.ek 
strašné, proč jste- tam vydržel a neodešel? A jek to, že ještě dnes 
je v závodech tolik dlouholetých zaměstnancd nejen p o dobu 
dvaceti Jet, a le I vice? Toto se totiž dovídáme z časopisu T e p, 
který je orgánem podnikové rady a kde každou chvlli se dočte
me o dvaceti neb třiceti letém jubileu toho kter ého zaměstnance. 

Vytýkáte p. Michalu Marešovi, že se nepřesvědčil, zda ve 
Zlíně •existuje vzorná spolupráce. Já zas věřim, že se o tom pře
svědčil e to dotazem u zaměstnanců. Kafdý se o tom t ímto zpd
eobem mdže přesvědčit a dozvi se hodně věci, na př. jenom t o, 
jek různ(I prohlášeni jsou podepisována, jek přílllušnlcl jiných 
stran než komunistické jsou šikanováni v práci. Má-U n6rodnl 
podnik Bata přesto výsledky, které jej postavily na čelné místo 
v kožedělném sektoru, pak je to proto," že zaměstnanci nekomu
nistické st rany maj l ten svůi závod a republik u r ádi a přes všedlna 
tato protlvenstvl pracují, věřlce, že přijde jednou čas, kdy jej ich 
práce a kladný postoj k závodu budou uznány. • 

A na konec mám ještě jedno přáni a prosbu. Nepište č lánky 
jménem Nového Zlína a nedělej te z p. gen. řed. dr. Ivana Holého 
představite!e tohoto nového Zllna. Nepouštějte se do polemiky, 
jak by měl vypadat Zlin a kdo by měl býti jeho pi-edst.avitelem. 
Ještě s t lm nalezením tohoto představitele nového Zllna počkejle 
-;- nic se tim nezmešk6, nic se neztratí, je na to dost času. Ono 
možná to lledivěnl vlasů nebude z práce v z6vodě - protdže nám, 
doufám, prozradlte, kolik dnů v týdnu p. dr. Holý v závodě pra
cuje, když mé tolik starosti mimo z6vod. 

J'aroslatJ 8 c h 6 n 



Dnesetv 
Vážený pam.e redaktore! Ve dvojčísle Dnešk u z 21. srpna. 

1947 r cp rod.ukuje ji. Michal Mareš některé statě otevřeného lis• 
t u p. Sedivého ze Zlina. Mimo jiné takto uvádí, že t restní fíze
llÍ proti J. Seilivému p ro proviněn i p r oti nár odní cti bylo u Tkn 
ve Zli.ně poměrem hlasd 3:1 za.staveno, že však předseda ko
m ise Dr Liška p roti usneseni os tatních člend kom ise Vynesl 
n á lez, podle něhož byl J . Sedivý uzná n vinný m, ale pro záslu• 
hy upuštěno od potrest á,n i. J. Sedlvj p i;oto učin il na Dr L išku 
trestn í oznámen í pro zločin zneuži•ti úřed.ni moci. 

J elikož mám příslušné spisy (jež byly předmětem veřej

n ého jednání) p o r uce, p rosím, abyste v zájmu objektivní prav
dy k onstato,vail to to: 

O zasedání t r estnl nalézací komise byl sepsán zápis, pode• • 
psaný D r L išk ou a zap isovatelkou Ambrozovou, tohoto do
slovného znění : 

,,Obviněný: J osef Sedwý, Zlín, Stali nova 2871, udává k vě
ci: Zpravodaj .JUDr K arel Liška navrhuje uzna t obviněného 
J osefa Sedivého v Lil'ným, že v roce 1939-1940, t edy v době zvý
iie-ného ohrožen í r epublik y, pěstoval a udržoval společenský a 
hospodářswý s tyk s Němci v rozsahu, přesahujícím m íru ne
lllbytné n ubnos ti a směřu ícim k vědomému pod,PorO'Vá.n l oku
pan td a že se dopustil u ráženi a terorlsovó.ní Cechd v zájmu 
okupa.ntti I v e sna.ze zalíbiti se jim, kterýmžto chová n ím vzb u• 
dil veřejné poho,ršení. Nav r h uj současně, a by od potres tá.ni 
bylo upušťěno z dd vodd některých polehčuj l c ich ok olnos ti. Po 
d elš í debatě souhlasí 3 členové Tkn (Dr L !ška , J. B erá.nek, P. 
M ara da ) s formulaci tresbního nálezu, jež je součástí pro toko
lu. Přísedící p. Kristl je pro znstavení trest.n1ho řízení, což blíže 

. oddvodňuje v zápisní knize. 
Usnesení : Tkn se usnesla uzna t obviněného v lDl!lý,m podle 

n á vrhu referen,ta Dr Lišky poměrem h lasd l! :1. P odrobné odů
vod.něni v trestn ím n álezu, který je součástí protok o-lu." 

V zá plsni knize, na niž se hořejší zá,pis odvolává, je U'Ve• 
deno doslovně t-obo: 
. ,.Věc : Josef Sedivý, Zlín-úřediní. Přísedíc! B . Kristl uzná

'ri., že obviněný se provinil podle dekretu o národní cti, že 
používal vyhrdžek gestapem a okres ním úřadem prá ce, aby 
udržel pracovní morálku, na druhé straně vi ak tyto vyhr6.žky 
nesplnil, a le je prokázáno, že zachraňoval lidi od na.saze-ni do 
proce do říše. Hospodářský prospěch, zejména včlenění inž. 
Stuchlíka do firmy, nepovažuji m prokázaný potud, a bych moht 
s k lidným svědomím říci, že se t ím provinil podle dekretu o ná • 
rodní cti. lni . S tuchlik je rodilý ůech, je švagrem obviněného 
a jeho jmé na jako Němce bylo použito jen v případě, kd y se 
jednalo o zastaveni oddělení , kd e by pozbylo zaměstnání 90 
zeměstna,nd'1 a.nebo když se jednalo o příděl železa. J e samo
ir.:řejmé , že obvLně.ný měl z tohoto krok u sám osobně ho!!podář
eký prospěch, ale je otá.2ikou, zda j~ho osob ni prospěch nebyl 
vyvážen t ím, že zachránil svě znměstnaince před nasazen ím na 
práce d o ři.ite. Obviněný mohl klidně n echat odděleni tová.my 
zastavit - považuji jeho éin pro zachráněni jeho zaměstnanc6. 
pro český národ za důl ežitější a proto navrhuji z tohoto obv_lně
n i jej zprostit i. V ostabních bodech n ebylo vlastně provl111ěm t a• 
kové, a-by zaklá dalo skul1kovou pods tatu činu p roti dek retu o 
ruí.r-0dni cti ; naproti tomu jeho čLn-nost ve prospěch českého 
národa . byla taac záslužná, že daleko převyšuj e jeho proviněni 
a •p r oto hlas u ji pro zastavení trestního řízení. - B ohuslav 
K ris tl, v. r." 

Os tatní členové komise se usnášejí tak, jak je obsaženo 
y trest.nim nálezu. 

• Clen ové k om ise nepopřeli p ra vost svých podpisfl. n a tomto 
porad n im p rotokole. J iž ze samotného jeho znění a t ím vice 
ve spojen í se zápisem o jedn á.ní vyplývá log ický závěr, že p. 
Boh. Krl•stl vyslovil t . Z!V. con.t ra.votum, t. j. h lasoval pro m 
staven í t r estního řízení , p roti názoru Dr L išky a přísedících 
p. Ma r ada a Beránk a, kteří hlasovali pro uznání viny J . Sedi
vého, při ČC!IUŽ od uložení trest u u pustili. J inlllk b y cgntravo• 
tum p. K ris tla nemělo žádného smyslu. K tomuto závěru d o
jde k aždý kdo sl hořejší dok um O'Tlty přečte , a došel k němu 
za jisté i státní zástupce v Uherském Hrad išti, jenž podle mých 
informaci t restní řízen í pr-0ti Dr L iškovi p r o zločin zneužiti 
úřední mooi zas tav il. S p ro jevem hl uboké úcty 

K a.rel B vi t a v s k ý , 
be~pečnostnf r efer ent ZNV v BrniJ, 

• 
Vážený pane Dr. E. Pejhovský, 

k dyž jste přečetl čl ánek p. Michala Mar eše Co se děje ve Zllně?, 
uveřejněný v Dnešku č. 21-22, ptal jste se sama sebe. co asi sle
duje u členě.řů: zda to m á být kr itika, sn&ha o vyvoláni dl6kuse, 
ěi sensace. Touto otázkou jste se tedy uvedl. Proě tedy p. Marel 
tento článek a všecl .... y ostatní dřívějšl psal? J en pro tu maličkost, 

p. doktore, aby v našem státě nastal konečně pořádek a spravedl
nost, aby ustal politický útisk, by se neopakovaly případy z Varns
dorfu, Kamenrce, Ces. L ípy atd., aby se nestřílelo po lidech. aby 
lidé nebyli vYhazováni z vlaků, kradeny aktovky s dokumenty. 

.. 

Podle vás zasloul!! sl prosvíceni poznámka p . Mare§e o tom, 
jak by bylo poučné, srovnat dřlvějši poměry u Bafů s dnešními. 
Tož prosvifme sl ji. Sám píěete, že přlčlnami nespokojenosti za
městnanců, fluktuace z oddělení do oddělen i. pHpadně I za brány 
tovllrny byla domýšlivost, sebepřeceňovllní vedoucich a následkem 
toho vědomi vlastní neomylnosti , podceňováni nebo pohrdáni dru
hými, povznesenost a netolerantnost, špatné vyuflvl'ml pravomoci 
Připočteme-li k těmto okolnostem faktor politického útisku, začne. 
se nám rýsovat situace dnelnl. Je o,'1iem jisté, te pracovní pod. 
mlnky jsou dnes mnohem lepil , co! konečně není zásluhou vedeni, 
nýbr! proto, fe jsou r egulovány státem socialistickým. Nezapoml
nejme však, že neni cílem socialismu, aby tyto podmínky byly jen 
lepši nebo velmi dobré pro určitou č6st lidi, ale aby byly nej
ideálnějši pro v~echny. Pokud se týká toho, že p. Mareš se dříve 
o poměry ve Zlíně newjímal, je oo něm, aby řekl, proč tehdy 
mlčel ěl nekřičel , či proč nekHčel tak, aby se to dostalo k V~emu 
sluchu. Mne uspokojuje i to, že křičí dnes dost hlasitě, a tak, že 
to není mnohým příj emné. 

Napsal js te, že mnohé redakce, které dnes po!iilhávajl po mi
nulosti u Bafů, se di·ive o ni nezajímnly. Je pravda, nezajímaly se 
o ni tak, jak se měly zajímat. Mohou-li se však zajimat o dnešní 
poměry dnes, je to jen správné, že tak ěini. Ze konsta tuji, že dříve 
se mluvilo do soukromi mužů i f en, a že se tak děje í dnes. 

Miuvlte o úzké spolupráci ve Zlfně. O spolupráci všech sekto
rů. Kdo tuto spolupráci vlastně praktikuje? Jejich vedoucí. A tu 
jsme u kořene věci : Takováto spolupráce je celkem snadná, patři-li 
všichni tito lidé do jedné skupiny. Nám jde vl ak o spolupráci 
všech se všemi a té tu není. 

Máte pravdu. Zlín, který se při veškeré všestranné kontrole 
ocU první ve čtvrtině dvouletky na vedouclm místě , je příliš váfná 
věc, než aby mohla být třeba i v časopise rázu D n e li k a odbyta 
jen kusými Informacemi. Dávno se o něj jít mělo zajlmat a poměry 

v něm prošetřit ministerstvo vnitra a spravedlnostL Kafdtí doba 
si vynese - podle Vás - ty lidi, jež potřebuje. Někdy ovšem jen 
dočasně. Kdo není kvalitní, nestač! v kroku ani úkolům, které 
doba přinášL !tekl jste, f e si nový Zlín své lidi jil objevil Dou
f{un, že to nejsou ti, kteří vyhazují někoho z vlaku. 

Zdenék P a 11 J A 

Propaganda, která zabíjí 
Veleváfený pane redaktore, 

k diskusi zasflám výňatek z dile •Col. B. G. Wallace: Patton and 
hls Thlrd Army« osvěUujlcl poněkud otázku, oo zabránilo včasněj
šimu osvobozeni Prahy. Pattonův plán byl, navázat co nejdřive 
s tyk s postupujlcl armádou ruskou, a proto jeho předvoje mířily 

přímo ne Ceskoslovensko. Na stránktích 100-194 je uvedeno toto: 
•17. 4. 1945 byla zrušena předn l hranice, ktecá neměla být pře•• 

kročena, evllak třetí armó.dě ne.Jylo dovoleno vstoupit na území 
Ceskoslovenska. 21. 4. se dal VII. sbor, který byl v prostoru Weiden, 
na pochod podél československých hranic směrem k Rakousku. 
:14. 4. byla naše vojska jen 20 mil v.i:'1filena od ruské armády v 
Ceskoslovensku. 6. 5. vkročil X II. sbor do Lince. 7. 5. postoupil 
V. sbor až k P:.ZOí a jeho 9. obrněná divise Plzeň obsadila. Týž den 
byla znovu vymezena pdsobnost třetí armády východním směrem. « 

Ježto genertíl Patton se svou armlidou po překročení" Rýnu 
daleko předstihl ostatní armády spojenců a chtěl původně pronik
nout do Ceskoslovenska, mohl ho na této cestě wsrovit j en výslovný 
r ozkaz, a to se podle všeho stalo dvakrtít. Zdá se, že druhá hra
nice, lež1ci již v Ceskoslovensku. byla swnovcna dodatečně teprve 
tehdy, kdy! již třetl armáda o ,·)·é újmě překročila původně s ta
novenou hranici. Oko!nost, že americké tanky byly z okolí Berouna 
vráceny do prostoru Rokycan, dosvědčuje. že se elán třetí armády 
nezastavil ani před druhou hranicL Rychlý postup nedovolil patrně 
včasné doručeni rozkazů. Nebýt těchto dvou rozkazů, mohla být 
Praha snad osvobozena již koncem dubna 1945. 

S projevem úcty Dr C h J á d, a k 

• 
Vážený pa.ne redaktore ! 

K otázce, proč Američané nepři§li v květnu 1946 Praze n a 
p om oc: J iž bylo upozorněno na zprávu generáia E lsen,howera , 
k t erá m luví dostatečně jasně. Zapommá se však na jednu epi
sodu z revol učn ích dnti : rozhlas hlásil, a.by byly p,ropuitbny 
americké tanky s bílými p ásk a m i, které jedou přeevědčit Něm• 

CP o tom, že bylo již podepsáno příměří. J sou dvě m ožnos ti. 
Buď nechtěli Američané Němcdm :llkřlvit V'lásku no. hlavě, n ebo 
považovali tak ový pos tllip za m aximáln í zasahováni na ruské 
straně demarkační čáry, jež by bylo fair vilči tehdy ještě vzdá 
leným Rus tlm. Sna d každý pozná, co je pravděpodobnější. B yla. 
nám tak udělena lekce v politickém r ealimnu, ale málokdo jí 
porozuměl nebo chtěl porozumět. J. J. 

Po festivalu 
V áže n á r edakce! 

J e opravdu ku podiv u, co dovede udě1at š pat.n~ a roztrži tě 
ětoucí a utor z poznámk y, kter s e vztahovala na j..dno ne
správné tvrzení v j ho • článku. Přiznám s e kajícně; že jsem 
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Dnese10 
sl a.ni nej>ovl\iml rozdllu mezi titulem na obálce a mezi tltu• 
lem článku, asi proto, že jsem r6bec nevěnoval příliš velkou 
pozOT:11.ost nadpisu. 

Veškerou moji pozornost upoutalo tvrzení, že pořadatelem 
Sv tového festivalu mládeže byl SCM. N ejsem to ž a.nJ cle
n em, na.tož pn!t c inovnikem SCM:, n jaksi js em mus il v ducihft 
smck,nout k lobouk před agitačnimi schopnostmi SCM, ktel'é
mu se poilařilo I svého k rit ika pi-esvědčlt o tom, že SCM to 
byl, který uspořá1ial Světový f estival mládeže. Zřejmě to ne• 
blahý 1Hurledek clá,nk6 o fe.9tiv"Ju v Mla dé fr001tě a list ech 
příbuzných, kde byla se lstiV'Ol!lti, b-Od,nou samotného Odys sea, 
potlačena jakákoUv zmínka o jl,né miádežl než t é, která nosi 
modrou košili a od.znak SCM. ' 

Klobouk jsem v duchu smeknu! a zároveň upozorni:l re
dakci na omyl, kterého ec autoť článku dop u.etil. Přílišná. 
sk l'omnost a ponechání viiech zásluh Svazu čooké mládeže -
to by rozhodlllě nebylo ,na místě. Festival měl své chyby a ne
dostatky, mnohdy velmi .za.važné, ale je·ho celkový vyznam a 
bezesponný přínos k vzájemnému porozumě.ní mezi nú.l'ody je 
rozhodně mnohlllkl'át větší všech ncdostatkťl a chyb. A já po• 
klá,dá.m za nesporné, .že daleko větší zásluhy na cc-lkov&m vý
sledku festivalu mají ti, kteří připravovali n organisovali fes
tival - a o jejichž těžké a vyče1 pávaj ící p1·ácl je tězké udělat 
si wbec jeinom představu, ne.ž ti, kteří se pi-ljell do Prahy po• 
dívat a zamamifestovat s l. A či:novn lci SCM nebyli napro.sto 
jediní, kteři připravovali a orgaJJis ovall pr6bčh festivalu! 
Těch ostatních bylo o mnoho a mnoho v íce - n I těm patři 
po prá,vu záslwha, pl'otožc i oni dovedou p racovat a i oni jsou 
mlálel! - nemusi být přitom v ,jednotném a nodstramckém' 
Svazu české mládeže. 

Proto jsem n.."'lpsal svoji připomínku k věcné chybě p. - jpb
a napros to ne proto, abych hájil ty, kteří se nespokojili jooom 
p odivá,ní,m a manifestováním - lt tcří musili také rozbljet 
olma a dveře a i j innk ukájet své atavistické pudy. A je k u 
podivu, jak titíž jedinci, kterým osud jejich druhů, k t c-rí za 
n kolik dní nastupovali do rozbité školy, v6bec netížil uvě
d omí, si vznli k srdci val'ovná slova o nutnosti zvýšení popuia
-:e. Ku podivu! 

SCM se hl'dě hlá.sí k tomu, že m ezi če&koslovenskou mlá
deží, k terá se na po,slední tí-1 d.ny f estlvn.lu s jela do Praihy, 
bylo 85% přl:slušníltů SCM. Bylo - nikdo to nepopÍl'á; dik y že. 
Jc?.né k il.zni, ve SCM panující, kterou je možno pi'lrovna.t pou
ze k e s tranické k á zni členů KSC. N euposlechnout příkazu k 
účasti na festivalu - to by bylo něco ve SCM neobvyk lého. A 
konečně, p1·oč n e do Prahy, kdy-l jízdné bylo se slevou 60% 
u i t e.11 r;by,tck byJ velmi čnsto skupinami SCM hrazen z ja
kýchsi zá ha dných fondO. 

Skutečnosti o napa.dných iiltodách jsou mi známy. Mčl•li 
zde SCM 85%, pak talcé pochopltelnč j e za 85% škod (nejm émi•) 
zodp-ovoden. Na člc•ny organis a ce, kterou jsem já zastupoval 
- na junáky n skautky - kteří s e zúčastnili fe s tivalu a také 
bydleli ve školách, n ebyla ani jediná stížnos t. Stižn o ti byly 
na členy SCM - ved e.n í SCM mělo u .ž dávno vysvětlit, jak 
případy vyiieitřil o . Neudělá-li to ani nyní - a asi neudělá -
pa k ne:i;bude, lllež aby veřejnost vyčkala celk ové zprá vy o pril-
b hu fes tivalu, kterou vydá po skon,čeni likvidačních prací . 
čs. fc9tivalový ' výbor. 

A jinak plně souhinsím s panem •jpb- a. SCM by měl 
opravdu přiznat, že má pole neora n é a zabrat hodně h luboiko. 
Obwvá:m se jenom, že to.to SCM ned>Jk ážc. 

Jaromir SmeJc 

Proč plakat? 
Milý pane Peroutko! 

Rozmýšlel jsem o dopise ve 28. č. Dnešku: ,.Proč plakat?" 
Tolik se m l chtěl-o odpovědět p. V. 'M., a le říkal jsem si: Ale 
stejně to nen í nic platno ! - Konečně všaik jsem sl pom)'tilil, 
že aspoň Vás upozo!"nian na to, kam se pouští „a dvoká t" pojiš• 
t!ovcn, Kdyby pisa tel znal duli! a cítění mn.lého člověka, nemohl 
by dojít k tnJwvý m závěr6m. J s em sám také sltoro tam, kde 
110 tu i;tnřonkn l'ozplrultala. I když na své zkušcnolrti vzpomí
nft.m, nic se jí nedivím. V miá,dí vás přepa.dme jednatel pojiš
t!uvny n. mluví n mluví ... li č i krásnou chvil!, kdy se vám vy• 
pl11,li 2000, ll000 - rna.d i 10.000, .. vypočitává, jak snn.d,n0 ma
lym od MíltťLn ím :im,plntite poji.stné --;- n vy, kteij toužít e po tom, 
o.I) t. ,i t.11 lt,i nlíkdy mohl m1t pemze, se kteryml byste nemu
nll ťu1 lwuf.llv lí 11n čit 1Lt, dft.te sl i'lcl, n js te chycen. Každého prv• 
nlh o to ro11l , 1111 0 l)<'n izr na pojisbné utrhnout (protože s těmi 
Onp(ll'll tll l ln no l·hf1v1\ , ltdyž z toho malého služn ého i dříve jeJJ 
l.c\ lC J I vy li), lt o lll1 r(tL v no•pi·cdvídan ý ch případech I na jídle 
110 11111.1110 111 ,•h,noul II Lo vil,: jen proto, že přro vámi se VZi!lá-
, lo p6t ti l,•ov,,1c, lt lo11i od f1lrndnl hlnvnií manželk u, kt erá mu-

11lv \I ll PI Ólll ll v.htllfl I. ůn pl{rn1, Jt.1.1: vysnili, co všeck o j9te chtěli 
111lurtol\nlt n 11u jodnou nuítc v l'Uce „gra tulaci"! Dovede s i 
11, I( . M 11tod l11vl l , 110 111• v t ,i chvíli v duš i člov l'lka zhroutilo 
J) t o(I Vllh()(l1 m do iluh „hnjno•1ti"? .fo d iv, že nad troskami snfl. 
Ul Lnfon lm v.1 11ln ltr1lt1 ? () , r l.n nad pojlěfov,nou ! Na tu v první 
ohvlll 11 11 I ,nov <l volil11 , 1111 1 1111 <ařrdn íky pojl ilťoven, berních úřa• aa, nn l 00l11 il, y. S tAl~ Jli ko ťolník nad lánem, zničeným 
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kroupami. Velci pojil\těncl to snadno snesou, když měli na vel, 
k é pojistn é. Ale t isíce m alýc h by snad por d l!o pojlš t!ovnů.m, 
a by m imo čishlm věnovali trochu pozornosti t éž duš i poJ lii tě:n. 
cťl. A k dyž j iž nemohou a nesmějí výp atu provést, aby lle apoo 
k ojili pouhym oznámením o p1·ovedené akci a nedró.zd ill r oz. 
bolené n itro blahopřáním. K. 8 . 

• Vážená redakce, 
úplná anketa, k terti se vyvinula ve Vašem listě z toho, že žlvotd 
pojišťovny jsou povinny vyplácet l-ásti pojistek, plecených ve sin, 
r ých korunách,• pro rata také ve vázaných platidlech, snad již ob 
jasniln dostatečně. že poJiiifovny nejsou pf'i tom vlnnlceml, nýbd 
poslouchaj i jen zákon o nápravě naši měny. Ale j iná věc je, že 
lidem jde na nervy dryáčnictvl, k teré přesahuje slušnou m lru ob 
chodnl kor espondence. Před lety s t lm přišli, tuším, batovci, ktefl 
ke každé žádosti nebo výzvě hned připisovali do zásoby »Dlll.ujeme 
Vám«. A pak se farizejství rozlezlo po naši obchodní korespondenci 
jako mor a musi lo jít slušným lidem nn nervy. 

Ovšem něco jiného je, když Vňš dopisovatel v č. 24 žádň, ab:, 
pojišfovny stylisovaly své dopisy tak, že •s po 1 1 to v á n I m ozna
m uji, že musl vyplatit pojistku ve starých platidlech na vózon:f 
účet« . To je skoro, jako kdyby nap.soly, že »s politovánlm musl 
u poslechnout presidentský dekret o nápravě ml!ny~. Tento nópad 
by se mohl rozšiřit na všecka úřednl sděleni nepříjemných věci. 
Tak by bernl správy mohly začinat text platebnlch rozkazů, že 
>s po!itovánim Vóm předpisuji obratovou daň to;ik a tolik•, a v 
případě daňového odpisu by zase mohlo vyrozuměni znít, l!e •B po
těšenlm Vám oznaipujeme, že jEme Vám odepsali 500 Kčs na danic. 
Vůbec tento nápad neni k zahozeni. 

Vům oddaný K . .lil 

úroveň 
Vážený pane š éf r edakl,ore, přečetl jsem s i ve 23. čísle Vn• 

š eho li-st u poznámk u šifry V. G. pod názvem úrov e ň. Jde 
o maličkost, ale přece jenom se m usím ozvat, poněvadž tu 
v souvislos ti s týdc-nl.kem Vývoj, k t erý r edig uji, objeviio se 
v nepříjemné blízkosti s lO'Vo „stříbrňáctví", k t er é m á p ro mne 
stejně nepřijemný a urážlivý zvuk , jako pro a u tora glossy. Ozý-

• vám s e proto, že tot,o přirovnáiní se mi zdá být neopodstatně
n é a n eza.sloužooé. Politick á strana, která byla p o celou d ob u 
své existence v boji s t ím , co se nazývalo a. n azývá „střibrňáe
tvím", sotva by d.ncs, po st rašném k on ci této t a.ké•id eologie, 
dovolila vydávat li:st, kiterý by tuto id eologii, byť jenom vzdá
leně , obrážel. 

Můj dávný dojem už j e, že jsme po váke u nás z t ra tili 
hodně ze smyslu pro humor a ze smyslu p r o poměrnost. V tý
deniku Vývoj věnf\ljeme posled n í s tránku zvířecím bajk ám 
v t rochu a.JftuáJJJím hávu. Přiznávám se, .že to není origilllálnl 
myšlenika. Některé a'llgllcké listy pravidelně uveřP.jňují p oli• 
tlcké bajky, kde vypravěčem jsou různá domá cí i j iná zviřát
ka. V našem přípa,dě j e to nevinná kravka Stračooa Buličko
vá, k terá , věru, je nejvlce cltova,ným dobytčetem na pranýři 
našeho p eTlodlckéh o tisku. Nic bych se n edivil, kdyby někdo 
z těch mnoha lidi s ma:lý,m smyslem pro humor pf 1šel e n á • 
v,rhem, aby tato záludn á Stra.čena Bulíčková, p6vodem z Dol
n ích Počáplic, byla postavena před soud a p ro svou podvra t 
nou čmnost odsouzena pro výstrohu budoucím genera cím . 

Přiznám dokonce, že přiměr, eitOJVa'llý ve zminěné glosse, 
není ani zvlá.št originá ln í ani zvlášt vtipný. Ale od d ob J a ro• 
s lava H aška a Karla Poln.čka trpi čeeký humor úbytěmi , zhor
š ova.nými pak velmi malým smyslem pro h umor , zejména mezi 
těmi, kdož ve svých funlkcíoh by rádi byli ned otk nuteliný mi. 
Srovnávat však takový probřeše:k hned se „střibrňáctvím" a 
poukazovat .na mnohem závažnější p roblémy, o n ichž by 11e 
mělo psá t, je snad přece jenom projevem dalšiho znaku této 
doby. totiž velmi malého smy.slu pro úměrnost. 

Slibuji však za s ebe i za Stračenu Buiičkovou, že s e poku
sím s e polepš it. 

S projevem hluboké úcty 
Jé/redaktor týdenik11 Vývoj. 

listárna redakce 
AktlVJJ[ d6stojník, mladý žena tý po-l'učík, se čtyřměsíčním 

chlapcem , bez bytu v P raze, který v revoluci jako v eli tel vý
znamného úseku brá.nLI Prahu p roti okupaJJt ~m, p rooí o byt. 
buď jednu m ístnoot pod uzavřením nebo pokoj n. kuchyň pod 
uzavřením. Případně převezme d o op a.trová.ní zařízený byt za 
nepřítomnosti (doča,sné) jeho majitele. Dvoulet é ú silí o ziská,. 
n i bytu zfls ta lo zatím mal"n é. V letních měsících měl rodinu v 
dřevěném stó.nJrn u Prahy, kde byly ještě dvě rod iny a dvě 
děti. Všěchny tři i s matkou dostaly černý k a šel a n ebylo vý
chodiska. Snad se v této krajn! situaci najde vlasteneck á ro
dina, event. maj itelka v ily v P raze, k terá to pochopi a rodinu 
poručíka v jednod uchém bytě umísti. Adresa dil.stoJn a je v 
redakci. Pomoe Je opravdu naléhavá. 

,,,, 



Jaroslav K olman a a s s i u s 

BASNIKU 

P .B. 

ět n .i h 
KULTU~NI Z PRAVOD A J 

Spamé časy nacházejí vidy pohotové své nejoddanější 
výkonné síly: špatné lidi. Zlo by dávno nebylo tak mocné, 
kdyby nenacházelo tolik dychlivých přisluhovačů. 

JOSEF CAPEK 

Gunther náleží k oné gene
raci energických amerických 
novinářů, kteří zde vyrostli po 
první světové válce. V letech 
1924-1936 pracoval v Evropě 
jako doplsovat.el chicagských 

N smfJ.lel naplmt B1JťJ ardce František T rá 11 ni 15 e k Ještě výmluvněji svědči o D~y news. Byl po~tupně čin-
vši tmou noc(, básnikovi jako člověku ta ny v každém důležitém městě, 

I 11fim dat~ !Moucím pnu;llem ZBÁDNÁ TURISTIKA okolnost, že zachránil třem t o- I kde te~to veliký deník měl 
I ffoota, pícfm se lidem život a že by ' k~celáře a nadto procei:toval 
\ tlefdtel v m16et poUbkg ani Turistikou se Bezruč tak byl v jednom případě málem křižem Io:ážem celý kontinent 

mocí otužil, že mu ještě před ne- zaplatil svou hrdinnou oběta- Syrsk~ válka, španělská r evo-
Mmona domotx1 kdy! se u dávnem mohl záviděti nej- vost vlastním životem. luce, zenevská konference, puč 

' ptd a ptd. ohnivější mladík. Nevěděl, co Z knihy •Udsků tvál Petra Bez- °!1 B~lkáně byly mezi. j i~ým 
je to kGžich, ba ani :zdmník. ru t c«, /cterů právi! vyl/a v na- c1le Jeho cest. Zádny Jiný 
Když se jehO známí halili do l<ladate/1tv1 Fr. Borový. americký dopisovatel nemohl 

N emMel milovati mffoi 41 kožichů nebo· do zimníků, no- - - ------------ získati tolik hlubokých zkuše-
11661 sil lehoučký svrchník, a když K CESK.fmlU VYDANl ností jako Gunther za on~ch 

a píseň mnol!stvi, kterou. do svrchníků, běhal jen v ša- G UNTBEROVY KNIHY dvanáct let u chicagských 
v prál?Uino bzu~, tech. v rozhalené lehoučké »ASIE J AKA JE« Daily news. 

MmtlW obejmouti c6U peklo košili. Na potulky po přírodě . . . Gunther se ruu;odil v Chi-
1iff, hnala jej veliká láska k ni a _J alm p~m kniha podzim: cagu 30. srp~ 190L Studoval 

mt ce16 Jmfado ,:mip do zasvěcená znalost bylinek i ži- j ruho prog~ am~ naklad8;t.els~ na chicagske universitě, na 
ndn&a vočišné havěti. Na těchto čet- F'.r· Boro~y ~ de slavna _ _?Dli- niž r. 1922 dosáhl dokt.orátu. 

. • ných potulkách ukázala se , tick_á a h1stoncl_cá : eportaz P(!- Měl různá zaměstnání, pež se 
. bezděky v pravém světle lid-1pulárního amenckeho žurnall- 1stal reportérem. Na začátku 

lo srdce fiOOtlO Jeti chlebe~ ská tvářnost Bezručo . š ty ~ty Johna G u nt h_ eT"á »A s i e se zajímal o psaní jiného dru-
11621de1Mm již dávno vyšlé z mód~ a !e.- J a _k ~- j ec .<~ n sl d ~ A s~~)! i hu. Uveřejnil několik úspěl!

a l'mem ltlBti, ktm nechce vhodné jako roucho sváteční, ne{zaJunavěJš1 a neJpoučneJšt l ných ri;,mánů a jeho články a 
mdm, které samo bylo vzorem pro-1 pruvodce po problémech toho- povidky •vycházely v různých 

•sm.4.!ei opíj et nicotou ani stoty a nenáročnosti bez i5e- to rozlehleho a pro Evr~a amer1ckých publikacích. Jeho 
viim píce., bez kravaty, často bos, , ~ dy trochu záhadn~o sy:ěta_:' ~nad nejsla~ějšf novinářský 

motýla lidstvf. Jen 'krApSji jffl hlavně na •hučnicic (t. j. na dilu. V pestré Bl!1~c! ~ ndaJI clánek, "?7Šlý p(,.vodně v Har&i8ti silnici, jak: říká slezský lid). 1 s~ ~u portr~ty ~tatn~. 1e~ot- persu. neJed~l vůbec o Evro
, Tak se stalo, že když na huč- I li_!Ych zemi. ~te, s JeJ iz ~t<>-: ~ n~brž vylučně o Chicagu. 
. nici před H. dohnal Bezruč ni, k~tu1;11I?1, společe':15kF1 Jmý clánek v Harpersu •Ar

j6" hnfzda spálim61&o "'1/Mta._vy vandrovníka, jdouciho na stra- a !'°htickým1 _pom~ Je ~te- son de Luxe« byl prvním 
· dym vovacf stanici neboli na her- I ~ár sezn3;,movan steJně obJek- osvětlením poffu-u tišského 

qw pomati, kptcl v ardco berk, byl jim otázán· »Na sta- ~vně, důkladně a poutavě, sněmu. 
slavia nici kamaráde ·na staní- Jako tomu bylo u prvni knihy/ Gunther vždy hleděl vy

• krev, kdy/1 try8ll:la aa rty ci'?c' Nebo že když 'nabídl Bez- ' Gun:therovy, Evropa jaká je zkoumat fakta a dívat se ,na 
rdo1WC11.ým ruč zemdlenému vandrovniko_l (lns1de Europe), která u nás lidí jako tukové. Mluvil osob-

_, .,. ' během dvou let dosáhla tři- ně se všemi muf.i, jež tak 
lak 'PffboJ moře Te nebí 2'Jři6í, n, "'e mu ponese •kuferekc,. nácti vydáni Další d ě kníh • kvěl • j E ě • k6. ozval-O se zoufalé »pomoc!«,f . • . v . y. ~ e popisu~ v vrop Ja " 

a kdyf se později oba setkali I n s 1 d e 1 a t 1 n A m e r 1 c a Je - s Trockym, Lloyd Geor-
len popel bfdy doatMif"' v čekárně nejbližihno nádrnží,\a In~i-~e US_A V?'jdo~ také 1gem, ~arykem, Carolem Ru-

,, dáU, ustrašený majitel k:uferku co neJdříve v ceskem prekla- 1 munským, de Gaullem, Chur-I po r áin.6 bwem moktx1fici pruA rychle zmizeL du. Americký nakladatel nám chillem, Litvínovem, Venize-
1 

v netečnlf srdce TIJBfl jizvu ' poslal několik poznámek o ži- lem, Dollfussem, de Valerou a 
vpáli Přímo zrádné byly 1>Výpla- votě a práci Johna Gunthera, mnoha jinými. J hko pozorný 

I bolesti, l'cterou ro.edrcaR b 1 zy« ~o té strlmeE:, i.e odhalo- ~ež v českém znění přetisku- a odpovědný student kromě 
!I valy úzkostlivě ta1enou a mas- Jeme: toho nikdy neopomenul podlo-

1 
drtth1 kovanou soucitnost a měkkost John Gunther, jejž Raymond žiti vlastní konstatováni pečli-

ima.metri hanbV, !e BB Bezručova srdce. Do pánské Swing nazývá prvním mezil vě vyh ledávanými historický-
aezardéla, h <itpody v R., kam Bezruč rád žijícími politickými reportéry, mi prameny. 

namem "k:Nvd.,y, 1:6 se chodíval, přišel pocestný, kte- pracoval téměř v každé zemi »Evropa jaká je«, kterA v 
nmnBfila, rý se jen ohříval u kamen, světa, sleduje rok od • roku originále vyšla v roce 1986, 

"flálený cejc"h na přfliif Mld ' protože na víc neměl. Bezruě, historický vývoj. Jeho čtyři ·1 založila ú lně nový směr v dě-
6efa sedící za stolem u dveří, tajně knihy »Insíde« (Jaké jsou), po- jinách vydavatelských. P o prvé 

a.by 
86 

11.anln?a a
1
w 11. b·ia' mu poručil tak boliaté hody, loiily s jedinečným úspěchem 1 ·spolupracovali nakladatel a 

' " 86 an i , že se pocestný cítil povinen skoro celý svět na práh dve- autor k tomu, aby udrfell 
poděkovati, ale komu? U H amerického čtenáře. Inside \ aktualitu lmihy až do nejno

aby BB zard€l, bd8niku1 tvdj prvního stolu seděli místnf Europe, Inside Asia, Insíde , vějšich dnů. P odle • toh o, jak 
sen, notáblové, kteři však jej při Latin America, Inside USA I se mmúly evropské pomlky, 

Of}ilý hnil11em jako rudým pokusu o poděkováni nevrle (Evropa jaká je, Asie jaká je, I Gunther psal nový materiál a 
-vmem.,,odbyli, aby je neobtěžoval. Ze Latinská Amerika jaká je a nakladatel dosazoval a tisk1 

a dří1' fJm! m.tm ~ kae by jej byl pohostil ten »trampe USA jaké jsou) slouži vllechny I znova. Celkem vylilo sedm 
11 nov{ den u dveN? Není možná, vypadá stejnému úkolu - překlenout různých vydání Evropy jaká 

.-dce zas šl hl 1a , y ' Jako já a k tomu se ještě mra- propast mezi historii a součas- je, poslední, vydané právě po 
6 0 P me,i':11' I či, usoudil pocestný. Tak zů- nými událostmi a zlidštit a vypuknuti války, mělo o 75 

a dymem. 'I stal Bezruč k svému uspoko- přiblížit průměrnému čtenáři tisíc slov vice než originál. 
z e sl>frk:v -.Zelezm. kolilec . jení n eznámým dobrodincem. hlavni problémy a osobnosti »Evropa jaká je« dos;\hla 
která vyjde v nejbli!Al do: Jinak by byl zcela jistě z bos- světové politiky bez vulgaríso- obrovského úspěchu nejen ve 
bě v novóm vYdánl. I tince horempádem prchl vání a bez sensačností. Spo)ených stltech, ale l v 



Evropě samé. Devatenáct pře- I na evropské pddě. Byl pak na BIBLIOftLIB: 
kladů vyšlo, mezi jinými i čas přidělen osmé britské ar- Pfea zdánlivou krial kn.llnibo 

plalresc Claude de J!'rémlnvil
le (Charlot). Ani jednomu z 
auwrů nechybf 1>9dle Fauche
ryho talent. Nicméně, a bo je 
společným znakem téměř celé 
mladé franeou~ k é tvorby, ne-· 
strávili vUv Balzacťiv, Dosto
jevského, Faulknerův čl Kaf
kllv do té mfr y, aby vytvoi-111 
ryzf autentické dílo. 

estonský, arabský, litevský, mádě a pozoroval jejf operace trhu, dařf se v Paříži bibliofil
čínský, japonský. V několika ,po boku lorda Garta, maršála ským vydáním. Tak nakladatel 
státech byla kniha vzata z Montgomeryho a generála Varln-Bem ler vydal krásné vy
ob~ u na př. v Německu ...a Alexandx:a jako jejich h ost. dání Pa.Bcalových P-enséeJ. Vy
Macfarsku· (německé i maďar- Mezitím byl v Americe re- dáni je úplné. Jsou "" něm oti
ské vydáni existuje) a censu- ferentem o mezinárodní situa- lltěny tři dlouhé neuveřejněné 
rováno v jiných státech, me- ci pro Blue Network a civil- myšlenkY, k teré objevil Louis 
zl jinými v J ugoslavii. Když nim válečným poradcem u G. Lafi.nna v zápiscích abbé P é-
bylo usilováno o překlad do I. Roku 1944 vllak zanechal vši riera, Pascalova příbw..ného. -------------
bulharštiny a turečtiny, úfa- ostatní práce a začal psát Edition Pré 11u-clere vydalo 
dy zakázaly vydáni. dlouho očekávané Inside USA Puškinovu Pikovou dámu s il u- KNIHY REDAKCI DOSLI!: 

,.Asie jaká je« (lnside Asia) (USA jaké jsou). Prameny pro stracemi Clavého. (Totéž na- Jar o m 1 r Hot e c: Na c!a
vyšla 8. června 1939 a stala se tuto knihu - největlli z jeho kladatelstvf v·yd ává i kolekci 8 y. -:- <?bálka Jos. Hochman. 
ihned nejúspěllnějllí knihou I děl - shledával hezkou řád- klasiků za .přfstlliPné ceny.) Frontispice R . Wiesner. Nakl. 
Ameriky. Připravuje se pro 1! ku let. Pracoval n?p_fetržitě 

0

po v poslední době vyšly „c houe- Práce. Stran 75, bro~. 50 Kčs. 
tuto knihu, Guntber se vydal sedmadvacet mě~icu - pres ni« a »Tatík Goriot« H. de D r Ji t 1 Ch Y s ký : Pra
na cestu kolem světa a projel rok mu trvalo _Jen cestoyánl Balz.--.~a. covnl prá.vo v kostce. Obá.lke. 
za jedenáct měsíců 30.000 mil. ! po všech 48 sta tech - Jako Naklad&teJ3 tvi »Quatre ven- Fra.n.t . Mašek. Nak•lad. P ráce. 
Navštfvil- každé dllležité mis- ' vždy, t r val i tentokráte na ta« vydalo Dostojevského Stran 127, brož. 42 Kčs. 
to, o němž piše kromě Saud- tom, ,shlé~nout i :Všechno na »Trapný přiběh« . Jocrgen Frantz Ja c ob s e n : 
ské Arabie a mongolských stá- vlastni oči. Mluvil s Roose- Editlons de Flo•e vydalo v Barbara. .Z dánštiny přeložtl <1 
tů a všude vešel v osobnl styk weltem, Trumanem, skoro se přr.krásné úpravě Desnosovu JiřLna ·Vttišo, -á. •Obálka J aro
s vedoucími osobnostmi : ge- všemi členy vlády, se soudci báseň „Le bai.n av,ec Andro- sla•v Sváb. Nakl. vydavatelstvo 
nera!is~imus C:ianka~šek, Mme nejvyššlho soudního dvora, s méá"a« s b 1bissovými ilustra- Družstevní práce. Stran 331 , 
CiankaJšek, . ~ and~1, Nehru, Deweyem, Vande~bergem, s cemi a Editions Boisseau Alexander w e r t h: l\loskev-
Quezon a ruzm indičtf paten- Tassenem, se senatory, slav- ue ••agoniset . . • . . 
táti, političtí vůdcové P alesti- nými m ístodržiteli a pr imáta- q J. , . • sky v~lccny demk. (Mosc~w 
ny a Blízkého Východu s nim ry, jakož i s jinými předsta- E~• - d_u Ch~, v;:daly. W,~.r ~ iary). Z angličtiny pre-

ěli 1 viteli veřejného života SpoiP- pozoruhodny roman Pierre loz1i J mdh ch Fantl. Obálka a 
m . roz~ uvy. . .. . . n . ch států od Henr ho },'orcÍa I Leforestiera . »Bete a vi-vre«. vazba Petr Tuooý. Vydalo 'V'Y-

PhdržuJe se techniky, Jiz s1 Y H h B "d Y p dl Autor odhaluJe zápasy mla dé- da,,atclstvo Drui.: tevní práce 
pečlivě vybudoval, odcestoval p1cro·t·karNry 0 y rki nHeseal. d 0T 1e ho člověka, k ter:, h ledá nové Stran 319 • • 
G • th 1940 d 1 ť I l.l Y ew or er r ·1 j k • • • un er v roce . 0 a m- , bune je tato kniha nejdokona- is!oty,. dyz Sla re zklamou. V Maurice H i n du s: KozácL 
ské j~ n i Ameriky a o ~ok lejllí přehled amer ických dě- kmze _Je záro~eň vysloveno Osudy vái,ečniokého lidu (The ' 
poz~ěji byla Vydána »I~s1de jin, k terý byl kdy nap.~án. Ny- zkl31;1anf válet.'Ilého véulč, COl!sacks. The Story of a War
~atm ik Ai:nJtta; ) ~at~~~kt l nf připravuje Gunther -svůj kier(- se vraci do rozharané r ior People). Z anglicll,ny pře. 

.~:~ da J t e ·blika~ ;.vi vlastní životopis a pak chce v as 1• . . ložfl Frant. Bommer. Obálka 
V...,.; vace r epu a m- 1 t k "h Af • Naklada'6164vt Ferenczi "Y- P . Tučný. Vydalo vydavatel-
s~é Ameri_k~ včetně P uer to napsa ru u O rice. dalo hislor ický román Franci- stvo Družstevní práce. Stran 
Rica a Trm1dadu. Opět bylo j z nových francouz;kých ro- s~ Carca •Surprcnant proces 373, 
jeho hlavnim záj~ em vy2;kou- 1 mánů a essayů. • L O u i s a d tm ~urreau«. ~arcovl slouz1 J. s -v a č i n O v á _Fe 11 x O • 

mat a načrtnout historicke po-
1 

W e i s s O v á dokončila cyklus h_lstorie ov~em Je~. za ~cene- v á: Ze všeeb nejdrailí. Obál
zadi _a so~časnou skutečn~st. •La Marseilial:;e« ti·etím svaz- n l,_ v kte~e • rozviJi příběhy ka M. Rady. Vydalo -naklad. 
Měl mterv1ewy s . osmnácti z kem : »L'Etandard sanglant«. I svych_ hrdinu. Zde se vénuJe Pražské akc. tiskárny. St.ran 
dvaceti . hlav státu. Car de_n_as l P r vní dva svazky majf název:· p_ro~lemu středověké _m:t.aíy- 159, brož. 55 Kčs. 
li Mexika, Vargas z Braz1he, »Alld'ns, enfan ls de la ,patr ie!c j s1cke hrůzy. _Yysvětlu}e ~~ ?P.-
~aya de la Torre z P er~, Ba-

1 
a »Le jour de gloire est arrivé«. pohnu telnosti 5:P0lecen,,,cych J ean G a b u s : Eskymák M i

t1sta ?- Kuby a ~noho ar~?n- 1 Tuto fresku nedávného drama- forem, k tero_~ Jsou ~- naopa~ luka. Z fra.ncouzšlíny pfolo.;m 
t jnskych vedo~c1ch poht~ků tu Francie vydalo nakladatel I prová?-eny neJi~toto!-1 z1votnic~ M. J irda. Obálka J osef Fice
mu poskytlo mazn ost dlouhych stvi Gallimard. _ v naklada-

1 
podmm~. Hrd~n:i Je_ vor.l~s~y nec. Nakl. Orbis. Stran 85, 

rozprav. teMví Milieu du Monde vyšel kat, k ~ery za taJuJe pred ,.u auy brož. 50 Kčs. 
,.Inside L atin America« se nový romáon »Le pour et Ie vlii:stn_i ~řestuJ?ek. ;f'rozatlm Samuel Taylor C o 1 c r Id g e: 

opět stala nejč tenější knihou. contre« (Pro 8 proti) od J a c-1 neJobJe~hvnějši st~<hi o. ex1- Skládáni o starém · námoiniku 
Mezitim Gunther pilně praco- q u e 5 a d e La c r e t e J l e, li-' stenclahsmu l;l'veřeJm! filo~I ('I'he Rime of the Ancient Ma
val v jiných oborech, pořádal číci ži:vot spisovatele mezi dvě- 1 1:,efebre v knize »Ex isten~a- r iner). Přeložil a doslov nupsal 
přednášky a byl činný v r oz- ma vólkami uprostřed literár-! lisme«,. vyd. ~akla<lat1;lstvim J os. Nesva l ba. Kresby M. Stec
hlasu. Ale zároveň měl stále ní a mondénní společnosti této Saglttaire. ~ knize odkryvá au- ker. Graf. upravil V. Hajný. 
v patrnosti svůj úkol r epor té- doby. - V témž nukladatJlstvi tor 5?lipSiSb cké tendence exi- Vydala Studentská k!nih~i!>ltár-
ra. Těsně před vypuknutím vydala sbírku reminiscenci z stenciabsmu, _kit~ré po zkt na. Stran 51, br ož. 45 Kčs. 
války r. 1939 zno,Tu mivlltívil let 1940-1945 Co 1 e t t e pod . n ost~~• k tery mi prošel mo. Cesiii lidový humor. V uspo
Evropu a shlédl ve funkci do- názvem "L'Etoile Vesper « (Ve- I derm clověk v po&l_E;<i_ních lc:- řádáni a s předmluvou R Lu
pisovatele sever.oamericlcé:ho černfoe). - V nakladatelstvl tech, ~em~!lou 5!~u~ tI a ta ke žika. Nákladem Karla -5ynka. 
rozhlasu sedmnáct států na Hier et Aujourďhui vyllel ro- 1 nesl_ouzf m ceinu Jmemu, ~ež k Obálka M. šašek. Stran 63, 
prahu války. Obj ížděl Němec- mán „Défense de vivr e« (Za I udr zová~i staré budovy idea- brož. 18 Kčs. 
ko a tajně je i n avštívil. Byl kázímo žít); autorem je mladý !ismu. P i«;rre F'.au che:y věnu- RUBký humor. v uspořádání, 
v Moskvě, když tam přiletěl katolický spisovatel F. A. Je ~vou tyd~nm kro~ik_u v ča- v překladu a s předmluvou B. 
Ribbentrop k podpisu velebe- V i a 1 l e t a námětem tragedie sopise .»Acl!on« kritlk!1m ro. Běhounkové. Nákladem Karla 
něho sovětsko-německého pak- člověka za fašistického r ežimu. má? ovych pracl mladych ~~- Synka. Obálka M. $a/;ek. Stran 
tu, byl ve sněmovně, k dyž V nakladatelstvi Edition Socia- k°rut'- a l0 r omé,n~ dcec_ibe &2 b ž 18 K " 
Velká Britannie vyhlásila vf.I- les V'Ydalo znovu politický .er m ov " a para e es i~- ' r o • . es, . . 
ku. o vypuknutí války pak pamflet G e 0 r g e 5 a p 0 1 1 t- p1es« (nak l. Grasse t), Fran cois Angllckc_ a ~~r1eke anc~do
referoval pro severoamerické z e r a »Révolution et Contr e- Verneta •Les _am:iteurs de I ty. y usporádom, v p fekla .lu a 

" časopisy Alliance a Readers Révolution au XXe Slěclcc spec~cles« (Sag1ttair e), G. E. s p rcdmltl'VOU J o,iefa Balcara. 
Digest. (Revoluce a protirevoluce ve Clauc1era •Secours ?U specla- Nakladem Karla Synka. Obf. lka 
Opět jako dopisovatel těchto XX. století) , který vydala taj- teurc (Lattent ), »V1es exem- M. Sašck. Stran 63, 18 Kčs. 

časopisů a rozhlasu se pak ně komunistická st rana fran
Gunther vrát il do Londýna v couz.ská v lednu 1941 jako od
roce 1941, aby se podfval na pověcf na Rosenbergovu řeč ve 
Britannii v době, kdy prochá- francouzském parlamen tě, již 
zela nej těžší zkouilkou ohněm. nacistický »filosof« účtoval s 
Po dvou letech odjel znovu na idejemi r. 1789«. Politzer v n í 
frontu, tentokrát jako válečný nebojácně uprostfod německého 
dopisova tel, přidělený hlavni- moře ukázal, jak »historická 
mu stanu gener ála Eisenho m ethoda« Němců spočfvá v zá
wera. Byl ;representantem vše.:. měrné proměně historie v myt
ho amerického tisku přl inva- hus a demaskoval německé re
sl do Sicllie a doprovázel ja-, volucionářstvi , které bylo n a
ko jediný žurnalista generála opa·k čistým protfrevolucionáf
Elsenhowera při jeho přistánf stvfm. K. I. 

Anglicky od Angličanů 
Npvé kursy v zá,řf pro začátečnikY a pokročilé. 

Specláiliní kursy ,pro děti od 8 let, též kursy frm couzštiny 

p o řádá 
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